

16+

Все свои
именами

Среда, 8 июня

2016 года № 23 (8005).
Общественно-политическая газета.
Основана в 1894 году

ПРИАМУРСКИЕ ВЪДОМОСТИ

«ТВ-неделя»: 13 — 19 июня

ОДНО ЦЕЛОЕ — ОТ МАЛА ДО ВЕЛИКА

Комсомольчан — родителей многодетных семей
наградил в Кремле Владимир Путин



стр. 2



С Днем России!
Уважаемые земляки!
2 июня мы отмечаем
главный праздник — День России.

Это один из самых молодых государственных праздников, опирающийся на многовековой славный путь нашей страны. Государственный суверенитет России — итог самоотверженного служения Отечеству наших предков; ратных и трудовых подвигов старшего поколения в годы Великой Отечественной войны; достижения современников, благодаря которым крепнет и развивается Российское государство.

В Хабаровском крае праздник усилен днем рождения легендарного Комсомольска-на-Амуре — 12 июня городу юности исполняется 84 года. Сегодня на государственном уровне приняты беспрецедентные меры поддержки социально-экономического развития «города президентского внимания». Всем вместе нам предстоит много сделать для развития наших городов и поселков, чтобы обеспечить высокий жизненный уровень населения и развитие высококонкурентной экономики.

Примечательно, что в эти праздничные дни в Хабаровском крае проходят сразу два крупных мероприятия, объединивших инициативную и талантливую молодежь из разных уголков нашей страны. Это Дальневосточный молодежный форум «Амур» и третий Дальневосточный конгресс инженеров. Мы рассчитываем, что наша молодежь свяжет будущее со своей малой родиной и достойно продолжит эстафету труда.

Пусть этот праздник будет отмечен добрыми делами во благо нашего края, а значит, и всей страны!

Желаю всем жителям здоровья и благополучия, уверенности в завтрашнем дне и веры в Россию!

Губернатор Хабаровского
края В. И. ШПОРТ.

БОЛЬШОЙ СБОР ПЫТЛИВЫХ УМОВ
К открытию
конгресса инженеров стр. 2

ЗАГНАЛИ В УГОЛЬ
Ванино:
поселок и порт стр. 6

СЕРДЦЕ МАТЕРИ
Двадцать лет назад
погиб... стр. 11

Вячеслав Шпорт:

**Форум «Амур» должен
стать лучшим
в стране**

стр. 3

«Смена» вновь в центре внимания стр. 12

Метео-ПВ
(Хабаровск)

Температура, °С

+20 — +22

Облачность



Давление, мм рт. ст.

753

Осадки
дождь

Влажность, %

77

Ветер, м/с

в 3,3

По данным сайта www.gismeteo.ru

ПРИЗНАНИЕ

Одно целое — от мала до велика

В День защиты детей Владимир Путин в Кремле вручил орден «Родительская слава» родителям многодетных семей из города юности.

Высокой награды были удостоены Наталья и Павел Тюрины из Комсомольска-на-Амуре. Как стало известно 1 июня, орденом «Родительская слава» награждена ещё одна семейная пара из города юности — Игорь и Анна Карпекины.

Комсомольчане, как и другие большие семьи из нескольких регионов РФ, встретились с Владимиром Путиным на церемонии в Александровском зале. Глава государства поздравил всех, кто посвятил свою жизнь воспитанию подрастающих поколений граждан России.

— Ваша миссия связана с большими затратами: и физическими, и моральными, — подчеркнул Президент России. — Вы отдаете все свое время и душу детям. Многодетные семьи — воплощение лучших российских традиций чадолюбия, верности, сострадательности, бескорыстной поддержки. Особенно важно поставить человека на ноги,

передать ребенку часть своей души. Очень хорошо, что на мероприятиях подобного рода присутствует вся семья. Как у нас говорят: от мала до велика. Потому что вы — одно целое.

Орден «Родительская слава» учрежден Указом Президента в мае 2008 года. Награда вручается родителям (усыновителям), которые образуют социально ответственную семью и воспитывают или воспитали семерых и более детей, обеспечивают надлежащий уровень заботы об их здоровье, образовании, физическом, духовном и нравственном развитии.

Среди награжденных были родители из Алтайского края и Самарской области, которые воспитывают по 12 детей, семья из Тверской области с одиннадцатью детьми, родители девяти детей из Ингушетии, семьи из Крыма, Хабаровского края и Калининградской области, которые вырастили по восемь детей, а также из Краснодарского края и Свердловской области, в которых по семь детей.

Георгий ЮН.
(По материалам
официального сайта Президента РФ).



Комсомольчане встретились с Владимиром Путиным на церемонии в Александровском зале Кремля.

БОЛЬШОЙ СБОР ПЫТЛИВЫХ УМОВ

В грядущие выходные, когда комсомольчане будут отмечать День города юности, в индустриальный центр Приамурья начнут прибывать участники третьего Дальневосточного конгресса инженеров.

Участие в нём примут представители администрации Президента России, Правительства РФ, крупнейших частных и государственных корпораций, ведущих машиностроительных холдингов страны.

Промышленная кузница ДФО стала в середине июня местом проведения конгресса всероссийского масштаба не случайно. Большой сбор отечественных новаторов и ученых нового поколения, организованный правительством Хабаровского края при поддержке Министерства РФ по развитию Дальнего Востока, пройдет в городе президентского внимания, где стартуют территории опережающего социально-экономического развития.

Ведущими партнерами конгресса выступают ПАО «Объединенная авиастроительная корпорация», АО «Объединенная судостроительная корпорация», АНО «Дальневосточное агентство содействия инновациям». В итоге эта встреча станет знаковым событием и для заводчан-гагаринцев, и амурских корабелов, и трудовых коллективов десятков предприятий, и студентов технического госуниверситета.

Дискуссионные площадки, семинары и стратегические сессии привлекут всех, кто готов к мозговому штурму. Как уже заявили инициаторы первого Дальневосточного молодежного форума «Амур», первая смена которого стартует в туристическом комплексе «Холдоми» одновременно с конгрессом, к масштабной работе присоединятся креативные предприниматели, компетентные урбанисты,



Молодые инженеры Комсомольска готовят достойную встречу коллегам и единомышленникам.

представители рабочей молодежи.

Кроме того, третий Дальневосточный конгресс инженеров в Комсомольске предварил в первой половине июня визит рабочей группы ученых из Академии наук Татарстана. Представители «Центра перспективных экономических исследований», выигравшие конкурс на разработку программного документа, будут работать в городе юности на протяжении трех недель.

Приступая к разработке стратегического плана развития Комсомольска-на-Амуре до 2032 года, специалисты из Казани уже проводят совещания с финансово-экономическим блоком ведущих предприятий и учреждений различных сфер деятельности, встречаются с представителями общественных организаций, средств массовой информации, депутатским корпусом, гражданскими активистами.

Благодаря конгрессу, как убеждены правительственные эксперты, деятельность

«Центра перспективных экономических исследований» получит новый импульс. Именно за «круглыми столами» вместе с экспертным сообществом и городской общественностью будут определяться перспективы промышленного и экономического развития Комсомольска, накопление его человеческого капитала, формироваться инвестиционный и инновационный потенциал индустриального центра.

Самая свежая, подробная информация из «первых рук» и различных источников ляжет в основу разработки стратегии развития промышленной и инженерной столицы востока России. В центре внимания участников конгресса инженеров и сопутствующих форумных кампаний будут вопросы формирования банка идей по развитию инфраструктуры дальневосточных территорий, подготовки профессиональных кадров, развития ТОСЭР, продвижения инновационной продукции.

Сотни компетентных визионеров убедятся и в радиусе ведущего предприятия города, и в гостеприимстве органа местного самоуправления. Уже 12 июня участники конгресса прямо с дороги смогут присоединиться к культурным и спортивным событиям в честь Дня города. Праздник откроется карнавальным шествием «Славим тебя, Комсомольск!». Затем на праздничных площадках гости города смогут познакомиться с лучшими творческими коллективами и физкультурными достижениями индустриального центра.

А вечером того же дня на набережной города состоится гала-концерт конкурса эстрадной песни «Зажги свою звезду». Праздничную программу за девять часов до официального начала работы третьего Дальневосточного конгресса инженеров подытожит праздничный фейерверк над Амуром.

Егор ЛЬВОВ.
Фото автора.

РАЗВИТИЕ

Комсомольск в центре внимания

За развитие Комсомольска-на-Амуре будет отвечать рабочая группа Правительственной комиссии. Соответствующее поручение дал премьер-министр Дмитрий Медведев.

Дмитрий Медведев поручил создать рабочую группу по развитию Комсомольска-на-Амуре. Ответственным за утверждение состава группы назначен заместитель Председателя Правительства РФ — полномочный представитель Президента РФ в ДФО Юрий Трутнев. Такие решения были приняты на заседании Правительственной комиссии по развитию Дальнего Востока и Байкальского региона.

Как сообщили в Минвостокразвития России, необходимость создания такой группы продиктована сложностью и масштабом предстоящей работы. Утвержденный в апреле этого года распоряжением Правительства России «Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития Комсомольска-на-Амуре» — это широкий набор мероприятий и задач. За каждым пунктом плана закреплены ответственные — федеральные министерства, правительство Хабаровского края, госкорпорации.

Каждому из органов власти поручено создать свою «дорожную карту», в которой будут зафиксированы все вехи на пути реализации плана преобразований Комсомольска-на-Амуре. Общий объем финансирования долгосрочного плана составляет более 62 млрд. рублей. Документ направлен на создание индустриального и инженерного центра на Дальнем Востоке, модернизацию социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры, а также формирование современных общественных городских пространств.

В этом году должны быть начаты работы на пяти объектах. Самые масштабные из них — реконструкция автомобильной дороги Хабаровск — Комсомольск (418,5 млн. рублей), строительство комплекса обезжелезивания и деманганации (235,2 млн. рублей), реконструкция драматического театра (75 млн. рублей). Проектная документация по этим объектам уже готова. Кроме того, власти региона приступили к реализации пунктов долгосрочного плана на 2017 год. Координирует эту работу штаб под руководством губернатора края.

ЗЕМЛЯ

Востребованы первые дальневосточные гектары

В администрации Амурского района прошла торжественная церемония подписания пяти договоров по передаче в безвозмездное пользование «дальневосточных гектаров».

Первых обладателей земельных участков поздравили заместитель министра инвестиционной и земельно-имущественной политики Хабаровского края Ирина Серова и глава района Иван Масько.

Жители муниципалитета сами принесли пакет необходимых документов в администрацию. Такую возможность им предоставляет федеральный закон. Специалисты оперативно обработали эти заявки и подготовили договоры безвозмездного пользования участками сроком на пять лет.

Все обратившиеся живут в Амурском районе. Два участка находятся на территории посёлка

Эльбан, один — вблизи города Амурска и еще два неподалеку от села Омми. В основном граждане намерены использовать землю для организации личных подсобных хозяйств, в том числе для выращивания кормов для крупного рогатого скота.

Между тем продолжается прием заявок на получение «дальневосточного гектара» через интернет-портал НаДальнийВосток.рф. По данным на утро 6 июня было направлено более 180 заявок на предоставление земли в крае.

Напомним, что с 1 июня подать заявку на получение участка могут только жители Дальневосточного федерального округа и только в пилотных муниципальных образованиях своих регионов. В Хабаровском крае таковым стал Амурский район. Муниципалитет обладает достаточными земельными ресурсами. Его площадь

составляет 1,6 млн. га, здесь есть земли сельскохозяйственного назначения (31 тыс. га), земли лесов (1 млн. га). В муниципальном образовании организации личных подсобных хозяйств, в том числе для выращивания кормов для крупного рогатого скота. По всему району проходят высоковольтные линии электропередачи, Транссибирская железнодорожная магистраль (более 200 километров), автомобильные дороги (более 630 километров). Общая площадь возможных для использования земель составляет около миллиона гектаров. Это примерно 66 процентов от площади района.

Подробнее о процедуре предоставления «дальневосточного гектара» можно узнать на специальном разделе официального сайта правительства Хабаровского края.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

Вячеслав Шпорт:

ФОРУМ «АМУР» ДОЛЖЕН СТАТЬ ЛУЧШИМ В СТРАНЕ

С 12 по 26 июня в Хабаровском крае пройдет первый Дальневосточный молодежный форум «Амур». Мероприятие проводится под патронажем заместителя Председателя Правительства РФ — полномочного представителя Президента РФ в ДФО Юрия Трутнева. Открывать форум будет губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт.

— Вячеслав Иванович, почему принято решение проводить форум у нас?

— Предстоящее событие является частью федеральной молодежной форумной кампании 2016 года. И нам доверено открыть её. Это большая честь для нас. Очень важно, что первый Дальневосточный молодежный форум пройдет в Хабаровском крае. Мы заслужили такое доверие, ведь первоначально в числе претендентов были Сахалин и Владивосток.

Вначале была идея провести форум на Большом Уссурийском острове. Но после того, как президент страны Владимир Владимирович Путин в своём ежегодном Послании особое внимание уделил развитию Комсомольска-на-Амуре, решено было проводить форум не так далеко от города юности.

И мы, я считаю, выбрали для этого самую подходящую площадку — горнолыжную базу «Холдоми» в Солнечном районе. Там очень красивая, завораживающая природа. Где ещё встречается молодёжь!

Была проведена серьёзная подготовительная и организационная кампания, потому что на форум приедут очень много молодых людей из разных регионов страны — от Крыма до Сахалина. Поэтому сами понимаете, как важно, чтобы всё прошло на высоком уровне.

Из VIP-персон очень ждём на форуме Юрия Петровича Трутнева. Во всяком случае, он обещал побывать на одной из профильных смен. Приглашение также направлено министру по развитию Дальнего Востока Александру Галушке. Ещё



Встреча губернатора Хабаровского края Вячеслава Шпорта с волонтерами форума «Амур» на набережной в Хабаровске.

приедет руководитель Агентства по развитию человеческого капитала Валентин Тимаков. Кроме того, в работе форума примет участие руководитель Федерального агентства по делам молодёжи Сергей Поспелов. Он побывает у нас впервые.

— Какова главная задача?

— Мы стремимся к тому, чтобы форум «Амур» стал одним из лучших в стране, самым запоминающимся и интересным событием для молодёжи. Мы сможем показать гостям уникальную природу Хабаровского края, наши туристические возможности, масштабные инвестиционные проекты и перспективы развития Дальнего Востока. Нас обязательно будут сравнивать с другими крупными форумами, например, с «Селигером» или «Территорией смыслов». Поэтому мы должны держать высокий уровень!

— Вячеслав Иванович, лично вы как относитесь к молодежным форумам?

— Отлично. Современный и очень мобильный формат диалога молодых людей с властью и бизнесом. За рубежом это поняли давно и собирают молодежные форумы по любому поводу. Потому что молодые люди — это наиболее открытая и активная часть общества. Привлекая их к решению острых

вопросов и проблем, мы показываем, что доверяем им, хотим сотрудничать с ними. Мы должны услышать друг друга. И с практической стороны это уместно: от молодых всегда можно почерпнуть новые идеи, зарядиться энергией, бодростью.

Одновременно с форумом в Комсомольске-на-Амуре будет проходить третий Дальневосточный конгресс инженеров, который скоро обретёт статус общероссийского. Так мы запланировали совместные мероприятия первой смены форума «Амур» и участников конгресса.

Цель у этих мероприятий одна — напитать молодёжь духом азарта, здоровой конкуренции, стремлением быть лучшим среди сверстников. Показать, на что способна инженерная мысль. Разбудить здоровые амбиции, расшевелить предпринимательскую жилку. Для этого мы ничего не пожалеем. Инвестиции в человеческий капитал — очень полезные.

— Какие вопросы будут обсуждаться на молодежном форуме?

— «Амур» станет площадкой, где молодёжь сможет открыто высказать свои предложения по развитию дальневосточных территорий. Нам нужны конкретика, максимальная нацеленность на конечный результат.

Форум образовательный. Будет много представителей науки. Приглашён целый пул топовых экспертов. А работу построим в две смены.

Первая из них — «Города будущего» — будет посвящена урбанистике. Здесь могут высказываться самые неожиданные решения в области градостроительства. Как обустроить социальную инфраструктуру — так, чтобы людям жилось комфортно. И не обязательно при этом строить что-то громоздкое и дорогое.

Сегодня появилось множество лёгких, экологически безопасных и недорогих материалов. Каких? И какие могут быть архитектурные решения? Вот на эти вопросы надо искать ответы. Строительные технологии и городской дизайн ушли далеко вперёд. И кому как не молодёжь в этом хорошо разбираться!

Потому мы и привлекаем дискуссии студентов, аспирантов, молодых инженеров. Пусть они предлагают любые, даже фантастические идеи. Но мы обязательно слушаем всех.

Конечно же, в приоритете будет Комсомольск-на-Амуре. Предстоит воплотить в жизнь комплексный план его развития. И все полезные наработки форума в дальнейшем очень пригодятся.

Освоению «дальневосточных гектаров» будет посвящена вторая смена — «Дальневосточный характер». Здесь мы ждём молодых людей, у которых есть мысли, идеи и предложения по освоению бесплатных гектаров.

Смена пройдет по принципу «деловой игры». Участники будут моделировать разные варианты освоения участков, разрабатывать бизнес-планы. Но это должны быть реальные предложения, которые сможет взять за основу любой человек. Ценными окажутся предложения молодых предпринимателей, которые в большом количестве едут к нам на форум.

Хочу подчеркнуть, что все идеи в дальнейшем поступят в краевое министерство экономического развития, и самые дельные из них будем воплощать в жизнь.

Результат форума зависит от того, какие идеи и проекты предложат и защитит молодёжь. Участникам нужно быть активными и напористыми, уметь отстаивать свою точку зрения.

— Вячеслав Иванович, вы уже знакомы с проектами участников от Хабаровского края?

— Безусловно. Всего от Хабаровского края будет представлено не менее двадцати пяти

проектов. Все они в достаточной степени интересные, неординарные, чувствуется свежий подход к решению поставленной задачи.

Например, выпускник ДВГУ Павел Чукмасов выступит с проектом «Экопатруль». Суть проекта — объединить усилия общества и власти для решения экологических проблем в краевой столице.

Студентка ТОГУ Ольга Кравчук предлагает интересный проект выращивания в крае амурского бархата. Почему бы и нет? Ольга предполагает, что в дальнейшем даже можно наладить пробковое производство. Ну чем не идея для освоения «дальневосточных гектаров», импортозамещения?

Аспирант этого же университета Константин Рябинкин планирует заняться развитием самобытного туризма в регионе. Тоже интересно. Самобытности у нас хоть отбавляй, взять хотя бы культуру коренных народов.

Хочу отметить, что авторы лучших проектов смогут получить на их воплощение грантовую поддержку от Росмолодёжи на общую сумму в четыре миллиона рублей. Так что ждём от ребят новых, свежих идей, которые можно реализовать в Хабаровском крае.

— Вячеслав Иванович, как вы считаете, будет эффект от форума?

— Обязательно. Я бывал на многих российских и международных форумах и конгрессах. Форум любого уровня — это рабочая дискуссионная площадка, очень интересная и продуктивная. Самое главное, что здесь завязываются хорошие контакты, которые в дальнейшем превращаются в хорошие контракты. Уверен, что и результатом молодежного форума «Амур» станут реальные проекты, которые в дальнейшем будут воплощены в жизнь.

Беседовала
Светлана РОСЛЯКОВА.
Фото Валерия СПИДЛЕНА.

ЗАКОН

Предоставление бесплатных участков будет подкреплено дополнительными мерами

Возможности Хабаровского края по реализации закона о «дальневосточном гектаре» обсудили в Москве.

В Москве в информационном агентстве ТАСС состоялся экспертный «круглый стол», посвященный началу реализации закона «Об особенностях предоставления гражданам земельных участков в Дальневосточном федеральном округе».

В диалоге приняли участие статс-секретарь — заместитель министра Российской Федерации по развитию Дальнего Востока Кирилл Степанов, генеральный директор Агентства по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке Валентин Тимаков, заместитель председателя Комиссии по развитию институтов

общественно-государственного сотрудничества и социального партнерства в ДФО Сергей Габестро, заместитель председателя правительства Хабаровского края — министр инвестиционной и земельно-имущественной политики Юрий Чайка.

По словам Кирилла Степанова, к началу реализации первого этапа закона все готово. Информационная система сформирована и размещена оператором проекта — Росреестром.

«Суть закона о «дальневосточном гектаре» в том, что он минимизирует бюрократию. Не нужно ходить по кабинетам. Гражданин сможет выбрать гектар и оформить все необходимые документы с помощью электронной

системы», — подчеркнул Кирилл Степанов. Также оформить свой гектар можно в режиме онлайн при поддержке сотрудников уполномоченных органов в регионах либо органов регистрации.

В Хабаровском крае уже успели протестировать систему электронного оформления документов.

«Важно понимать, что человек, который захочет оформить участок, должен быть зарегистрирован на портале Госуслуг, оформление возможно в электронном формате. Так что никакое мошенничество тут не пройдет. Региональные власти все отработали на этапе выделения пилотных участков, которые были бы действительно ин-

тересны для людей. Сейчас мы имеем понятную для всех процедуру их выделения», — отметил Юрий Чайка.

По информации генерального директора Агентства по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке Валентина Тимакова, предоставление бесплатного гектара будет подкреплено дополнительными мерами поддержки.

«Востребованность в новом законе колоссальная. Это возможность для самозанятости, для организации собственного бизнеса, для закрепления населения в дальневосточных регионах. Мы запустили всероссийский конкурс идей по использованию земельных участков на Дальнем Востоке и готовы презентовать самые удачные проекты. Агентство

по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке открывает консультативный центр в Хабаровске, где желающие получить гектар и начать свое дело смогут получить всю необходимую информацию и практическую помощь. Такие же центры откроются во всех регионах Дальнего Востока», — заявил Валентин Тимаков.

В агентство каждый день поступают заявки с оригинальными идеями по использованию гектаров. Россияне предлагают бизнес-планы по созданию экоотелей, ведению фермерских хозяйств и даже по использованию службы дронов по доставке продуктов питания и стройматериалов. Кроме того, в помощь всем, кто планирует начать свое

дело на Дальнем Востоке, на сайте агентства и на сайте НаДальнийВосток.рф размещены типовые решения по использованию гектаров. Сейчас, в частности, предлагаются бизнес-планы по созданию на Дальнем Востоке питомников по выращиванию растений, организации ферм по выращиванию коз или крупного рогатого скота и другие. В скором времени появятся бизнес-планы по организации охотхозяйств и другим направлениям деятельности.

Следует отметить, что закон позволяет получить гектары на всех членов семьи. В нем также прописана возможность подачи коллективных заявок для организации крупного бизнеса.

По информации
Минвостокразвития России.

ПОРА ЗАДУМАТЬСЯ О ПЕРВЫХ ДЕТЯХ

На протяжении нескольких лет в Хабаровском крае наблюдается положительная динамика рождаемости



В. Чаюк: «Счастье в браке должно быть реальным. Но какое же счастье без детей?»

По данным Росстата, за три месяца этого года наш регион занял восемнадцатое место в стране по демографическому показателю. При этом у нас стало больше многодетных семей.

По итогам прошлого года рейтинг края в структуре демографических показателей по России заметно повысился. Так, по естественному приросту населения мы переместились с 35 на 33 место, по рождаемости — с 31 на 26, а по младенческой смертности — с 73 на 27. Своеобразный рекорд! В 2015 году население увеличилось не только в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре, но также в Аяно-Майском, Бикинском, Верхнебуриинском, Вяземском, Нанайском, Советско-Гаванском, Ульчском, Хабаровском, имени Полины Осипенко районах.

О региональной программе семейной и демографической политики рассказывает заместитель председателя правительства Хабаровского края по вопросам социального развития Владимир Чаюк.

— Владимир Тимофеевич, как удалось достичь таких неплохих результатов?

— Мы шли к этому постепенно. В том числе за счёт улучшения мер социальной поддержки. Например, у нас один из самых высоких на Дальнем Востоке размер материнского капитала, что не может не стимулировать рождение детей.

Разработаны и реализуются программы по улучшению жилищных условий молодых и многодетных семей, содействию занятости родителей. Многодетным семьям положена

компенсация 30-ти процентов расходов по оплате коммунальных услуг, предоставляются земельные участки. В прошлом году их выделили около двух тысяч. Программа будет продолжена и в текущем году.

Большое внимание уделяется развитию сети дошкольных учреждений. Нам удалось выполнить поручение президента страны и всего за несколько лет полностью ликвидировать очередь в детские сады для детей в возрасте от трёх до семи лет.

Всё это, я считаю, и помогло достичь таких показателей. Только за 2015 год число многодетных увеличилось почти на две тысячи, а за январь — март 2016 года — на 416. Сегодня в крае около 12500 многодетных семей, и это радует.

— Как мы видим, рождаемость в крае растёт, в основном, за счёт вторых, третьих и последующих детей. Как переломить ситуацию, чтобы и в молодых семьях поспешали с первенцами?

— Действительно, молодые семьи не торопятся с детьми. Хотят пожить для себя. Да что там скрывать, сегодняшняя молодёжь очень боится трудностей. Воспитываем мы их, наверное, не так. Раньше в бараках жили, работали, одновременно учились и всё равно рожали! Теперь молодым нужен, прежде всего, комфорт, реализовать себя в профессии, а уже потом можно и о детях задуматься. Так они рассуждают. Поэтому и рожают первых детей уже лет в 27–28. И такая тенденция не только у нас в крае — по всей России!

Нужно постараться переломить эту ситуацию. Мы понимаем, что необходимо набраться терпения и снова действовать комплексно. Поэтому в правительстве края был разработан план мероприятий на ближайшие пять лет.

В числе первоочередных задач — обеспечение доступно-

сти дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет, развитие выездных и дистанционных технологий оказания медицинской помощи, стимулирование здорового образа жизни и другие.

— С чего будете начинать?

— Немаловажное значение имеет профилактика абортов. С этой целью в районах открыли 21 кабинет медико-социальной помощи женщинам. И что вы думаете? От намерения прервать беременность прямо там, на месте, отказались 422 женщины, и уже родилось 227 малышей!

Кстати, в прошлом году наш край участвовал в первом Всероссийском конкурсе «Область добра» и вошёл в тройку победителей в номинации «Защита материнства, профилактика абортов».

Справка

В настоящее время Хабаровский край занимает второе место в ДФО по численности населения, которое по состоянию на 1 января 2016 года составило 1334,5 тысячи человек.

Кроме того, задумавшись о репродуктивном здоровье подрастающего поколения, решено осматривать по 210 тысяч несовершеннолетних ежегодно.

Для оказания помощи неблагополучным семьям с детьми в Солнечном, Ульчском, имени Полины Осипенко, Хабаровском, Нанайском, Николаевском и Охотском районах соз-

даны участковые социальные службы.

В структуре Хабаровского центра социальной помощи семье и детям работает отделение кризисного центра со стационарными местами для временного проживания женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

— Вероятно, надо больше внимания уделять семейным ценностям?

— Безусловно. И в этом направлении в крае ведётся активная деятельность. Вы и сами, наверное, заметили, что к этому процессу подключается всё больше общественных организаций и даже обычных людей. «Главней всего погода в доме», помните?

Кстати, социологи пришли к выводу, что количество денег в семье на рождение детишек никак не влияет. Так что счастье в браке должно быть реальным. Но какое же счастье без детей? Поэтому лучшие семьи у нас награждаются почётным знаком «Родительская слава Хабаровского края», медалями «За любовь и верность».

Значимым событием года для Хабаровского края стало участие во Всероссийской акции «Добровольцы — детям». В ней приняли участие 173500 человек, собрано около 7,5 миллиона рублей. В итоге мы вошли в десятку лидеров, и край награждён дипломом в номинации «Всем миром — за счастье семьи».

комиссии по делам несовершеннолетних. Но в любом случае, это должны быть уважаемые в районе или посёлке люди.

Работают наставники в семьях с детьми, находящимися в социально опасном положении. Помощь может быть любая — в трудоустройстве родителей на работу, в кодировании пьющих отцов и матерей. Может быть, надо сходить в школу, если ребёнок не посещает занятия или плохо учится. А можно и просто позвонить, поинтересоваться, как дела в семье, все ли здоровы, дать простой житейский совет. Здесь всё важно, и помогать таким семьям нужно всем миром, ведь там же растут дети! Нельзя их бросать на произвол судьбы.

По состоянию на 1 мая 2016 года, назначены наставники для 499 семей, в которых воспитываются 975 детей. Стопроцентно охвачены наставничеством семьи, проживающие в Аяно-Майском, имени Лазо, Охотском, Тугуро-Чумиканском районах. Наставники теперь есть и в Хабаровске, Бикинском, Нанайском, Советско-Гаванском, Солнечном районах. Работа продолжается.

— Владимир Тимофеевич, что вы можете пожелать читателям издания?

— Можно, конечно, до бесконечности перечислять, что делается сегодня в крае для того, чтобы нас стало больше. Ясно одно — в этом должно быть заинтересовано не только правительство региона. Здесь нужна консолидация всего общества.

И если мы будем хорошо понимать, что от демографической ситуации в крае напрямую зависит наше будущее, тогда и в молодых семьях рожать первенцев станут гораздо раньше. Ну а мы со своей стороны постараемся сделать всё от нас зависящее, чтобы они смело смотрели в будущее и видели хорошие перспективы для себя и своих малышей.

— Спасибо за интервью.

Беседовала
Светлана НИКОЛАЕВА.

Динамика рождаемости в крае

В 2011 году родилось 17255 детей, в 2012-ом — 18460, 2013-ом — 18676, 2014 году — 18804. В 2015 году в крае родилось на 320 детей больше, чем в 2014 году. Показатель рождаемости увеличился ещё на два процента.

На численность населения существенное влияние оказывают рождаемость и смертность, в том числе младенческая. Эти показатели демонстрируют положительную динамику. За первые три месяца 2016 года смертность сократилась почти на пять процентов по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Естественный прирост населения составил 127 человек против 24 человек в аналогичный период 2015 года. Краевой показатель выше среднероссийского в четыре раза.

меры

Стратегия силинского фронта на берегу своенравной реки

Изменение русла реки Силинка угрожает не только автомобильному мосту, связывающему центральную часть Комсомольска-на-Амуре с жилмассивами Ленинского округа. Тревожные процессы, изменяющие берега и рельеф дна, чреваты последствиями для территорий производственных предприятий индустриального центра.

К такому заключению пришли организаторы выездного расширенного заседания комиссии по предупреждению чрезвычайных ситуаций. Собрались прямо на берегу у стремительного потока.

По оценке гидрологов, для своенравной Силинки свойственно раз в десять лет изменять своё русло, причем за этот период ее новое направление в черте города

может колебаться с амплитудой до полукилометра. Именно о таких рисках предупреждают сегодня компетентные ученые представители муниципальной власти и местное руководство МЧС.

Стремнина, несущая с горных вершин очередную угрозу комсомольчанам, может оказаться сильнее укреплений, созданных в последние годы для безопасности прибрежных микрорайонов.

Если орган самоуправления не реализует превентивные меры с учетом перспектив стихийного бедствия, пессимистичный сценарий будет угрожать целому ряду хозяйствующих субъектов — прежде всего инженерной инфраструктуре главной городской ТЭЦ, коммуникациям

«Хабаровсккрайгаза» и опорам ЛЭП, а также объектам нефтеперерабатывающего предприятия.

Действительно, русло Силинки уже не раз оказывалось в центре внимания всех экстренных служб Комсомольска-на-Амуре. Многоцелевые учения аварийно-спасательных бригад индустриального центра предусматривали отработку взаимодействия при возможных ЧС в период паводков, которые метеорологами Приамурья летом — осенью 2016 года не исключены.

Разработка будущих совместных мероприятий по предупреждению стихийного бедствия затребовала стратегического подхода. В результате на 2018 год запланировано начало работ по

возведению капитальных защитных сооружений вдоль Силинки в черте города.

Однако члены КЧС убеждены, что уже сейчас необходимо предпринять ряд неотложных мер по укреплению берега реки в районе автомобильного моста. В прошлом году проводились остро востребованные работы с использованием более 200 кубометров скального грунта. Но труды оказались недостаточными для того, чтобы гарантированно обуздать непредсказуемую реку.

Ранее помощь при укреплении берегов Силинки оказывали ведущие городские предприятия. Но ответственные лица мэрии уже осознали: силами только местных производств «горящий



Заседание КЧС провели на берегу Силинки.

проект» никак не реализовать. Лишь на начальном этапе полноценное берегоукрепление затратеет десятков миллионов бюджетных рублей.

На заседании КЧС также рассматривалась возможность очистки русла реки в районе Силинского парка с началом будущей зимы. При этом председательствующий на заседании заместитель градоначальника Иван Куликов подчеркнул: указанные работы должны прово-

даться строго в соответствии с природоохранным законодательством.

В начале июня в соответствии с протоколом заседания комиссии по чрезвычайным ситуациям будет разработан соответствующий план действий по обузданию Силинки. От его реализации во многом будет зависеть безопасность всех горожан и, возможно, стойкость всей инфраструктуры Комсомольска-на-Амуре.

Георгий ЮН.

НЕУПРАВЛЯЕМЫЙ МИКРОРАЙОН

Мэрия города юности объявила к началу лета о готовности принять в собственность бесхозные дома бывшего военного гарнизона

В самом отдаленном и проблемном городском микрорайоне «Таежный» побывал на минувшей неделе глава Комсомольска-на Амуре Андрей Климов. Он провёл встречу с жителями ветшающих многоквартирных домов, известных со времен СССР, как «дома офицерского состава» (ДОСы), построенные с 1972-го по 1991 год.

Глаза в глаза

Именно «таежка», как известно по сюжетам краевых и центральных СМИ, проводила в последнее время массовые акции протеста против безразличия органа местного самоуправления и безответственности обслуживающих компаний. Разговор по этому поводу с мэром Андреем Климовым проходил в школьной столовой, однако достаточно просторное помещение не вместило всех.

В холле и коридорах учебного учреждения оказались и журналисты, и многие жители микрорайона, желавшие задать наиболее волнующие вопросы главе, представителям коммунальных компаний, городскому прокурору и его армейскому коллеге, а также начальнику городского УМВД.

— Население четырнадцати зданий, представлявших еще не так давно жилой комплекс красивого и ухоженного городка танкистов, ждало встречи с первыми лицами мэрии более пяти лет, с тех пор, как была расформирована воинская часть, — напоминает репортеру краевой газеты Вера Васильевна Борисенко, работающая библиотекарем в местном Доме офицеров. — Армейские реформаторы сердюковского периода откристились от гражданского жилмассива, пополнившего административную карту города.

По словам городского руководства, жилые дома «Таежного», как и здешние инженерные сети, по-прежнему находятся на балансе Министерства обороны. За управление жилыми зданиями ответственно ООО «Государственное управление жилищным фондом» с абонентским пунктом в Комсомольске. При этом комплексное обслуживание осуществляет ООО «Триада». Эти подрядчики, как признал градоначальник, оказывают некачественные коммунальные услуги.

— Дома на протяжении многих лет не ремонтировались, — констатирует официально мэрия. — В результате несущие конструкции, инженерные системы имеют значительный износ, требу-



Мэр Комсомольска-на-Амуре с пониманием воспринял наиболее волнующие вопросы жителей «таежки».

ют проведения капитального ремонта. Речь идёт о кровлях, межпанельных швах, общедомовых инженерных системах, лифтовом хозяйстве, дворовых территориях. Всё находится в неудовлетворительном состоянии и вызывает заслуженное возмущение граждан.

«Министерство обороны не возражает»

Городское руководство также сообщило: «Администрация неоднократно обращалась в аппарат Министерства обороны с просьбами рассмотреть вопрос о передаче домов офицерского состава в муниципальную собственность. Однако до последнего времени ответов на эти обращения не поступало. Лишь в 2011 году в собственность города было передано 370 квартир из 934. К сегодняшнему дню из переданных в муниципальную собственность квартир 163 уже приватизированы горожанами».

Андрей Климов, отвечая на вопросы возмущенных граждан, сообщил о «первых сдвигах в ситуации»:

— От ООО «Государственное управление жилищным фондом» поступило письмо, где указано, что Министерство обороны не возражает против передачи находящихся в его ведении домов в собственность муниципалитета. В соответствии с этим заявлением начинается проработка вопроса по разработке механизмов передачи и приёмки.

Глава города не стал называть точные сроки, но подчеркнул, что городская власть приложит все усилия, чтобы процедура двигалась максимально быстро. Как подчеркнул Андрей Климов, предстоит поэтапное приведение

жилых зданий в нормальное состояние. По предварительным оценкам, только на первоочередные работы потребуется более 90 миллионов бюджетных рублей.

Один из присутствующих депутатов городской думы задал вопрос об источнике инвестиций, ведь финансовые возможности городского бюджета сегодня крайне ограничены. Мэр ответил, что с Министерства обороны будут выисканы все средства, которые жители перечисляли им в качестве квартплаты. Однако муниципальные экономисты и юристы сомневаются в перспективах выискивания.

С пониманием Андрей Климов воспринял и другие проблемы жителей «таежки». Требование упорядочить работу пункта охраны порядка он переадресовал начальнику городского УМВД Евгению Грачеву. После чего участником встречи был представлен новый участковый.

По признанию бесхозных домов аварийными и переселению их жителей в рамках соответствующей программы градоначальник заявил, что новое жилье для таких масштабных новоселий нужно еще возвести, а город пока переселяет в новые благоустроенные дома барачный микрорайон в центре Комсомольска.

Пока молчит телефон...

Неоднократно звучали нарекания на бездействие управляющей компании, до которой невозможно дозвониться даже при возникновении аварийной ситуации. Представитель управляющей компании «Триада» заявила, что ее офис расположен в центральной части

города, при этом компания обслуживает еще и Эльбан, и другие ДОСы, поэтому не имеет возможности лично присутствовать в «Таежном». Жалоб от жителей микрорайона в письменном виде «Триада» якобы не получала, поэтому информацией об их проблемах не владеет. Жители тут же прокомментировали это выступление: «... И телефон в «управляйке» отключен, по словам оператора, за неуплату. И жилищному контролю это безразлично. Тем временем вода в домах бежит с девятого по первый этаж, и люди, как зафиксировали тележурналисты, спят на мокрых кроватях и диванах».

Заместитель начальника краевого Управления государственного контроля и лицензирования Александр Саласин в свою очередь заверил жителей микрорайона, что ситуация находится на контроле. А военный прокурор сообщил о том, что заявлен иск в суд по принуждению недобросовестной управляющей компании к безотлагательным работам по ремонту ДОСов. Но будет ли работать трудовой коллектив, которому зарплату не платят в течение нескольких месяцев?

Присутствующий на встрече заместитель министра ЖКХ Хабаровского края проинформировал граждан, что в план капитального ремонта регионального оператора включён ремонт кровель на трёх домах микрорайона. По мнению замминистра, это «первая ласточка» в продвижении сложного вопроса по восстановлению жилого комплекса «Таежный». При этом Эдуард Бурдинский признал, что для полного решения проблемы потребуются годы.

Юрий КОВАЛЕВ.

РЕЦЕПТЫ МАСТЕРСТВА: САМ ВСЕ ДЕЛАЮ

Что необходимо для успеха любого недавно созданного предприятия? Во-первых, новизна. Во-вторых, востребованность продукции или услуги на рынке. В-третьих, стартовый капитал.

Компания «Самоделкин», которая стала первой открытой мастерской в Хабаровске, соответствует первым двум позициям. Третью, финансовую составляющую, ей помогли закрыть два гранта (от городской и краевой структур, поддерживающих предпринимательство) на возмещение части затрат, связанных с открытием своего дела. Сумма каждого из грантов — до 100 тысяч рублей.

— Часть расходов на приобретение столярного оборудования, в основном зарубежного, мы покрыли за счет субсидий, — сообщил генеральный директор ООО «Самоделкин» Иван Удовенко.

По словам учредителя «Самоделкина» Максима Терентьева, цель, которую ставит перед собой компания, общесоциальная. Идею о предприятии почерпнули из Интернета. Оказываются, подобные фирмы есть в Питере и Москве, а самые близкие к Хабаровску находятся в Новосибирске.

Как известно, труд специалиста нынче стоит немало. А посетив мастерскую, любой хабаровчанин трудоспособного возраста, экономя на оплате наемного работника, сможет сам изготовить предметы из дерева по собственному желанию, тем самым снизив их себестоимость. Сотрудники компании «Самоделкин» покажут приемы работы с инструментом и на станках, объяснят правила техники безопасности, предоставят набор профессиональных ручных и электроинструментов.

Примечательно, что не только отдельные граждане могут воспользоваться арендой рабочих мест в мастерской, но также и организации, которым нет нужды приобретать дорогостоящее деревообрабатывающее оборудование. — Если вам нужен новый шкаф, кухонная мебель, мансарда, понадобятся профессиональные услуги по столярным работам, будем рады помочь, — подчеркнул Иван Удовенко.

На производстве используется сырье по преимуществу от местных поставщиков — сосна, ель, лиственница, ценные породы — дуб, бук, вишня. Есть запросы и на экзотику — махагоны, кайя,

падук, их заказывают из европейской части России.

В планах у руководства компании — открыть отдельные точки в Хабаровске, а затем шагнуть в соседние регионы с отработанным бизнес-моделью и производственным циклом.

— Основная наша проблема, она же и преимущество — направление для города и края новое, люди не знают, что такое возможно, что так можно делать, — считает Иван Удовенко. — Первоначально ощущалась нехватка клиентов. Сейчас народ пошел.

— Прошел год с момента основания компании, много проблем пришлось преодолеть, и только сейчас мы вышли на положительный уровень рентабельности, — признает Максим Терентьев. За время своего существования ООО «Самоделкин» уже успело принять участие в трех выставках: «Новогодний подарок», «Хабаровск купеческий» и достигший молодежного бизнеса «Хаб-МолЭкспо-2015».

— Эффект от выставок довольно-таки существенный — люди узнают о нас, как о компании. Затем идет увеличение числа заказов, — уточнил Иван Удовенко.

Что касается кадров, то сейчас мастерская подыскивает администратора — столяра. Число заказов растет, нужен постоянный работник, чтобы консультировал клиентов.

— В последнее время к нам обращаются некоторые родители, чтобы мы на время летних каникул приобщили к делу их ребятишек. Три школьника уже устроены на время практики. Мы им даем задание, они учатся, выполняют несложные заказы, — отметил Иван Удовенко.

...В мастерской, которая открыта для каждого, не смолкает шум станков, пахнет свежеструганым деревом, стружкой, клеем. Идет работа над коммерческим заказом — специалисты из кафе делают массивную «горку» для товара. По мнению одного из них, в этом небольшом цехе и при таком станочном парке можно смастерить что угодно — предметы интерьера, декора.

Недавно компания предложила жителям краевого центра бетонные изделия, выполненные по технологии вибрولитья. Почему данная технология взята для производства? Именно так можно реализовать сложные цветовые сочетания.

Игорь СМАГЕР.
Фото автора.



ЗАГНАЛИ В УГОЛЬ

Ванино: поселок и порт, прошлое и настоящее, бизнес и жизнь

Черное небо среди бела дня лицемерно ванинцы в первую январскую неделю. Ветер поднял с причалов порта мириады угольных частиц и понес их на северо-запад. Туда, где инфраструктура компании «Трансбункер», двухэтажка прокуратуры и Токи — поселок с двухтысячным населением.

Терпение лопнуло не у токинцев, а у ванинцев. Возможно, потому, что неприятно видеть из окна квартиры клубящуюся пыль цвета воронова крыла, которая оседает везде — на льду бухты, заснеженном дворе, подоконнике. Нельзя сказать, что местная власть недовольство проигнорировала. Было организовано два схода, в районной администрации и Доме культуры, куда приглашался генеральный директор ОАО «Ванинский морской торговый порт» Игорь Прищепов. Он же давал пояснения приехавшим на побережье руководителям краевой думы, в которую обратилось районное собрание депутатов, озабоченное ухудшением экологической ситуации.

Рожденный в войну

До назначения в Ванино в 2014 году Прищепов работал в Мурманском порту, где вырос до главного инженера, потом в приморском Посьете. Иначе говоря, в построенных еще в советское время универсальных портах, не приспособленных для перевалки угля в таких объемах, какие стали возможны в пореформенное время.

Ванинский порт был создан в 1943 году после победы в Сталинграде и на Курской дуге, когда обозначилась перспектива завершения Второй мировой на востоке. Расстояние в триста метров от порта до жилфонда десятилетиями никого не пугало. Теперь же, с появлением угля едва ли не на всех причалах, несовершенство нормативной базы вносит в умы диссонанс. С какой черты ведет отчет санитарно-защитная зона? Если от забора порта, то надо отселить жильцов пятиэтажек, попадающих в эту зону. Если от места погрузки, то существование в тех же домах не должно угрожать здоровью.

Реагируя на жалобы ванинцев, представивших фотографии морского льда, разумеется, не прозрачного, а прерванного, транспортная прокуратура и Росприроднадзор пытались привлечь к административной ответственности виновных. Краевой суд отказал. Выяснилось, что нет прибора, определяющего источник загрязнения. Значит, не доказано, что угольная пыль сгубила чистый лед. Злополучная пылука может быть с плохих шоссе, из труб угольных котельных. Теоретически это возможно, но не выдерживает критики



С появлением угля едва ли не на всех причалах порта несовершенство нормативной базы вносит в умы диссонанс.

НО ДАЖЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ ЗАГРЯЗНЕНИЯ УГОЛЬНОЙ ПЫЛЬЮ ВРЯД ЛИ ИЗМЕНИТ ОТНОШЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ РАЙЦЕНТРА К ПОРТУ, ТОЧНЕЕ, К ЕГО АДМИНИСТРАЦИИ И СОБСТВЕННИКАМ. ДЕЛО НЕ В ЭКОЛОГИИ И НЕ ЭКОНОМИКЕ, А В ПСИХОЛОГИИ. ДЛЯ БОЛЬШИНСТВА ВАНИНЦЕВ ПОРТ — ЭТО НЕ БИЗНЕС-ПРОЕКТ КОМПАНИИ «МЕЧЕЛ» И КИПРСКИХ ФИРМ, А СОБСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ. ЧТОБЫ В ВАНИНО УВАЖАЛИ, НАДО УВАЖАТЬ ПОРТОВСКИЕ ТРАДИЦИИ.

в практической плоскости, ведь отвратительных дорог и работающих на угле котельных в Ванино хватало всегда, однако черноты на подоконниках не было.

Масла в огонь добавил глава поселка Мансур Губайдулин. Он распорядился спилить деревья в сквере, который выходит к порту и воспринимается как санитарно-защитная зона. Сквер из тополей и берез появился полвека назад, некоторые деревья действительно падают от старости. Но что высаживается в поселке на средства, выделяемые озеленителям из местного бюджета? Крохотные кедрки, едва заметные лиственницы, привезенные из питомника. На сходе депутат районного собрания Евгений Шахрай попросил главу порта помочь со средствами на приобретение устройства для пересадки из леса крупных деревьев.

Прищепов это предложение записал, как, впрочем, и другие. В их числе установка к каждой сортировочной машине (дробилке) системы пылеподавления (водяной пушки), замена устаревших грейферов. Были озвучены другие меры, которые дирекция порта намерена предпринять для предотвращения загрязнения воздушной среды. Смущало одно — финансирование на 2016 год. Оно составит десять миллионов рублей, на что Виктор

Киселев, известный в крае ванинский блогер, откликнулся едким комментарием. Смысл его в шутливом вопросе из песни Высоцкого: где деньги, Зин?

Volvo и полторка

Несколько лет назад угольная тема была, пожалуй, главным раздражителем в поселке Токи, рядом с которым Сибирская угольная энергетическая компания (СУЭК) возвела терминал. Токинцы общались с представителями Тувинской корпорации и компании «Сахатранс», имеющими намерения обзавестись перегрузочными мощностями, но разговор уходил в сторону — к предприятию «Дальтрансуголь», эксплуатирующему терминал, к угольной пыли. Токинцы обращались в инстанции по поводу низкого качества ремонта двухэтажек, выполненного при содействии Фонда реформирования ЖКХ, и упоминали черные подоконники.

Парадоксально, но факт: терминал, выстроенный по последнему слову техники, не предусматривал составляющих пылеудаления, и Дмитрию Лисину, первому директору «Дальтрансугля», оставалось только разводиться руками. Сменившему его Владимиру Шаповалу пришлось решать проблемы, возникшие то ли из-за недо-

четов проекта, то ли из-за ограниченности финансирования. Были установлены пересыпные башни и пылеулавливающие ограждения, заработали водяные пушки и снегогенераторы, стали использовать химерагенты.

— Острота была снята, токинцы убедились, что есть подвижки, а их мнение услышано, — полагает председатель районного собрания депутатов Андрей Куренщиков.

Проводить аналогию между терминалом СУЭКа и портом Ванино — все равно, что сравнить грузовик Volvo и советскую полторку. К тому же за Шаповалом видится СУЭК — крупнейшая в стране угольная компания. А что за Прищеповым и обещающей им десяткой «лимонов» на экологию? Кипрские фирмы, которые стали собственниками порта после перепродажи его активов «Мечел-Трансом» — структурой компании «Мечел», печально известной долгами, неурегулированными спорами, надвигающимся банкротством. Офшорное местопребывание собственников порта на сходах ванинцев вызвало не меньше критики, чем набившая оскомину угольная пыль. Простые люди воспринимают офшоры как выведение капитала из страны, осужденное ее высшим руководством, как безудерж-

ное обогащение единиц на фоне ухудшения жизни большинства.

— Давайте говорить не об офшорах, а о природоохранных мероприятиях, — заметил первый заместитель генерального директора ОАО «Ванинский морской торговый порт» Евгений Дмитриков.

Имело место, но сведено к нулю

Работающий в этой должности с начала года Дмитриков по образованию и карьере не портовик. В Ванино он перебрался из Нерюнгри, где трудился в компании «Якутуголь», куда пришел с опытом работы в структурах РЖД.

— Нет оснований утверждать, что порт не занимается экологией. Мы располагаем специализированной техникой, которая используется для очистки окружающей среды от загрязнения. Это вакуумные и поливомоечные машины, мобильная водяная пушка, погрузчики и трактор со щетками. Запланировано приобретение установок, чтобы накрывать склады снежной массой в холодное время года, — уточнил заместитель генерального директора.

Он говорил о замене номенклатуры грузов и ликвидации складирования угля открытым способом на 9-м и 11-м причалах, самых близких к жилому сектору, о монтаже ограждения угольных складов на 15-м, 16-м, 17-м причалах, о корректировке технологических карт, что позволит при усилении ветра приостанавливать работы с пылящими грузами.

— Загрязнение угольной пылью имело место быть. Сегодня оно сведено к нулю, — подытожил Дмитриков.

Фомы неверующие утверждают обратное. Не случайно сход, состоявшийся в апреле в Доме культуры, проголосовал за допуск общественных инспекторов на территорию порта для экологического мониторинга в любое время. Но чем дальше январь с почерневшим под Рождеством угольной пылью небом, тем слабее гражданская активность. На первом сходе люди стояли в проходах, на втором бросалось в глаза обилие свободных мест. В общественный экологический комитет записалось полтора десятка человек — на заседания собираетсякратно меньше.

Правда, зашкаливает активность в социальных сетях, где обращения ванинцев набрало порядка тысячи подписей. Но когда местные блогеры стали выяснять происхождение портала, аккумулирующего недовольство со всей матушки России, оказалось, что он иностранного происхождения. Вероятно, в цветных революциях чернота подоконников имеет значение.

Портовской — это звучало гордо

Правительство края утвердило план мероприятий по предотвращению загрязнения угольной пылью порта Ванино.

Его завизировал не только Прищепов, но и руководители территориальных управлений Роспотребнадзора и Росприроднадзора. План включает даже те объекты, которые не имеют прямого отношения к порту, но всегда раздражали ванинцев, поскольку воспринимались как показуха. В частности, запланирован перенос автоматизированного поста наблюдения за качеством атмосферного воздуха в зону загрязнения, как надо понимать, с более-менее благополучного местечка.

План содержит двадцать шесть пунктов, обнародованы исполнители и сроки. Но даже выполнение плана вряд ли изменит отношение жителей райцентра к порту, точнее, к его администрации и собственникам. Дело не в экологии и не экономике, а в психологии. Для большинства ванинцев порт — это не бизнес-проект компании «Мечел» и кипрских фирм, а собственная жизнь. В портовских домах они справляли новоселья, портовская команда «Водник» вырастила Геннадия Цыганкова, чемпиона мира по хоккею с шайбой, на средства портовского профкома ванинского школьника объездили Советский Союз. Чтобы в Ванино уважали, надо уважать портовские традиции.

Это понимают в компании «Трансбункер»: она воздвигла в райцентре ледовый дворец. Это взяла на вооружение компания «Сахатранс»: еще не построив терминала в Токах, она уже построила жилмассив в Ванино. Это учли в «Дальтрансугле», создав в школе райцентра «суэковский» класс, выпускники которого получают в вузах востребованные на предприятии профессии. А что же собственно порт?

По сведениям, опубликованным в открытых источниках, «Мечел» через свою дочернюю компанию приобрел его за пятнадцать миллиардов рублей. Это были заемные средства, и порт до сих пор расплачивается за себя и за того парня. Иначе говоря, офшорный бизнес, обдирающий его как липку. Можно штрафовать неисчислимое количество раз само предприятие и его должностных лиц, но вряд ли принципиальность надзорных инстанций прибавит средств на экологию, на технологическое обновление, на ремонт зданий и сооружений.

— Впечатление такое, что собственники порта выжимают из него последние соки. Где инвестиции? Где замена пылящих грейферов? Где условия труда, соответствующие наступившему тысячелетию, а не средневековью? — спрашивает депутат Шахрай, живущий в Ванино пятый десяток лет.

Услышат ли его на берегах Кипра?..

Михаил КАРПАЧ.
Фото Игоря СМАГЕРА.

СЕРДЦЕ МАТЕРИ

Двадцать лет назад погиб командир орудия сержант Денис Евтин, призванный на службу Хабаровским райвоенкоматом

Дом на стыке улиц. Одна вышасяется у ручья, другая пролегла вдоль Владивостокского шоссе. Дом частный, выстроен своими руками в эпоху барачного жилья-бытья. Наружные стены оштукатурены и выбелены. По два окна выходят на три стороны, с четвертой стороны — веранда. Просторный огород заканчивается березовой рощей. Чем не картина, знакомая и близкая, наверное, каждому русскому человеку, где бы он не жил — под Москвой или здесь, под Хабаровском?

Татьяна Васильевна Евтина рассказывает, что дом построил ее дед, когда с семьей перебрался из района имени Полины Осипенко. Потом хозяевами стали отец и мать. Они познакомились на Сахалине, где в послевоенные годы был на срочной, а потом на сверхсрочной службе отец. Его вызвали родители, когда почувствовали, что сил уже не хватает, чтобы содержать жилище, огород, скотину.

В следующем поколении дом с белыми стенами и голубыми наличниками записали на Татьяну. К этому времени она с мужем обосновалась в Хабаровске, где Александр, получив диплом авиатехника, работал в аэропорту. Сама устроилась в детсад: по другому определить туда сыновей Мишу и Дениса было невозможно. Жили в авиагородке, где им предоставили комнату в коммунальной квартире. Но решили возвращаться в Корфовский.

Оба выросли в этом поселке, здесь окончили школу, правда, Александр был на шесть лет старше, но она помнила его, худощавого старшеклассника. Александр начал ухаживать, когда Татьяна поступила в техникум. В 1973 году появился на свет Михаил, через два года — Денис. А ей хотелось девочку.

Характером в деда

Александр устроился в Корфовский каменный карьер. Работал мастером, механиком, начальником дробилки. Правда, продвижение не сулило существенного материального вознаграждения, поэтому коллеги Александра уходили в бульдозеристы, экскаваторщики. Сам он оставался верен итээрвской стезе, хотя с рождением в 1981 году третьего сына Кирилла сводить концы с концами в семейном бюджете было непросто.

Татьяну взяли стрелком вневедомственной охраны. Посменная работа позволяла выкраивать больше времени для дома. Евтины держали корову, свиней, кур. На пятнадцати сотках огорода хватало места для всего — картошки, овощей, зелени. И для георгинов, которые любила Татьяна.

Третий сын Кирилл родился в 1981 году, после выхода из декретного отпуска она



Татьяна Васильевна Евтина с сыновьями Мишей, Денисом, Кириллом (фото начала 1980-х годов).

устроилась аппаратчицей в котельную каменного карьера. Контролировала качество воды, подаваемой в котлы.

Сыновья приучались к труду. Рвали траву для подкормки чушек, поливали грядки, заносили в дом поленья. Когда подросли, за дело брались наравне с родителями. Копали огород, кололи дрова, с ведрами ходили за водой на колонку.

— Миша рос подвижный. Денис, наоборот, был спокойным. Больше всех доставало Кирилла. То часы раскрутит, то радиоприемник, — с улыбкой вспоминает сыновей-дошколят Татьяна Васильевна.

Впрочем, поволноваться тоже пришлось: у старших едва ли не с рождения были проблемы с почками. Ходили по врачам, лечились, сдавали анализы, но... Не взяли в армию Михаила, предоставляли отсрочки от призыва Денису.

После десятилетки Михаил выучился на экскаваторщика, начал работать в каменном карьере. Молчун Денис в восьмом классе не поладил с учительницей математики и втихомолку забрал бумаги в школу, устроившись на железную дорогу. Точней, в ПМС — путевую машинную станцию, где в разгар ремонтного сезона нужны были крепкие молодые руки. Тайное стало явным, объяснение с отцом и матерью состоялось, но единственное, к чему удалось склонить сына, — это перевод из ПМС в карьер, где работали родители.

Когда военкомат прислал очередную повестку, Татьяна Васильевна имела намерения основательно поговорить с Денисом. Убедить его заявить на медкомиссии, что с почками не так благополучно, как хотелось, бываю обострения, давление скачет. В общем, если без малого два года его не брали в армию на законных основаниях, то почему не добиться отсрочки еще раз?



Денис Евтин во Владикавказе (фото 1996 года).

Она мысленно выстроила разговор с сыном, посоветовалась с мужем, окинула взглядом старшего Михаила и младшего Кирилла, с которыми чувствовала себя уверенней. И с отчаянием призналась себе, что вряд ли сможет убедить Дениса сделать так как она считает, что сын, отличавшийся ершистым характером, все равно поступит по-своему.

Была еще одна причина, по которой она не решилась всерьез сказать то, о чем пели когда-то в шуточных куплетах: «В Красной Армии штывки, чай, найдутся. Без тебя большевики обойдутся...». Дед Дениса по отцовской линии в 1941 году защищал Москву в дивизии полковника Белобородова, которая формировалась на Дальнем Востоке и приняла первый бой под Истрой, в сорока километрах от столицы.

— Я знал Михаила Николаевича Евтина, не раз слышал от него, как погнались немцы

была возможность видеться с ним, но без конвертов со штемпелем полевой почты не обходилось. Он писал всей семье — матери, отцу, младшему брату Кириллу. И отдельно — старшему брату Михаилу. Так решил сам и не изменял своему правилу. Затем письма от него стали поступать с Кавказа.

Денис сообщал, что подразделение базируется во Владикавказе — столице Северной Осетии. Но служба проходит в Чечне на станции Червленая-Узловая, где артиллеристам поручено защищать железнодорожный мост через Терек. Станция пропускает в Дагестан и Азербайджан, в Ростов-на-Дону и Москву. Вернее, могла пропускать, если бы не вылазки сепаратистов. Хотя российские триколоры развевались над Грозным, другими чеченскими городами, положение было тревожным. В июне 1995 года отряд Басаева, совершив вылазку в Ставрополе, захватил больницу.

Наступил 1996 год, а вместе с ним и выборы президента. Миротворческая риторика Ельцина оказалась на руку сепаратистам, которые атаковали Аргун, Гудермес, Грозный. Артиллеристы, обороняющие стратегический мост через Терек, наращивание сил противника ощущали на себе. Усилились обстрелы поста... В августе секретарь Совета безопасности Лебедь и глава самостийной Чечни Масхадов подписали соглашение о перемирии. Это была игра в одни ворота: защитникам конституционного порядка запрещалось отвечать огнем на провокации.

«Здравствуй, брат. Пишу тебе небольшое письмо только затем, чтобы сообщить, что мы сейчас находимся в Чечне. И, возможно, от меня не будет никаких сообщений, так что не волнуйтесь на этот счет. И чтобы мама об этом не знала. Находимся на станции Червленая-Узловая и охраняем тот же мост, что и в прошлый раз. И, вероятно, останемся здесь до конца сентября...» Это строки из последнего письма Дениса, адресованного Михаилу.

Татьяна Васильевна услышала от мужа, который прихватил на кетовую путину радиоприемник, что Червленая-Узловая обстреливалась. Сердце матери не отпускало боль. Михаил успокаивал, говорил о замене орудийного расчета, которая планировалась на конец сентября. В семье надеялись, что 30 сентября, свой день рождения, Денис встретит во Владикавказе, где более-менее спокойно. Но в последний день первого месяца осени, когда ему исполнился двадцать один год, как и позже, замены не произошло. Возможно, командование, принимая во внимание усилившуюся активность бандформирований, решило повременить, дабы не подставлять под пули тех, кто сменял, и тех, кого сменяли.

«Девятого октября произошла трагическая случайность: Денис не заметил гранату, оставшуюся невзорвавшейся после обстрелов поста из гранатомета», — сообщили родителям из части, когда командир орудия сержант Евтин, получивший тяжелое ранение, скончался.

Денис начал службу в учебке недалеко от дома: у родных

— В Афганистане тоже случилось, что человек, который достойно вел себя в бою, в часы передышки в силу разного рода обстоятельств погибал. Вероятно, это следствие колоссального напряжения, вызванного длительным пребыванием в зоне боевых действий. Война не кончается, когда обстрелы сменяет тишина, — говорит глава Корфовского Вадим Голубев, полковник внутренних войск в запасе, награжденный орденом Красной Звезды за участие в боевых операциях в Афганистане.

Пожалуй, весь Корфовский вышел, чтобы проводить в последний путь Дениса Евтина. В памяти Татьяны Васильевны и Александра Михайловича скорбные дни сохранились как кадры кинохроники: лицо боевого товарища сына, сопровождавшего «груз двести», слезы одноклассника и соседа, слова военкома, что командир орудия артиллерийской батареи сержант Евтин личным примером вселял уверенность в подчиненных.

В 1997 году был подписан президентский указ о награждении Дениса Александровича Евтина посмертно орденом Мужества. В 2002 году в корфовской средней школе, где он учился, состоялось открытие мемориальной доски. Сохранилась фотография, на которой Татьяна Васильевна и Александр Михайлович, а рядом на черном мраморе портрет сына в тельняшке и берете воздушно-десантных войск.

Не плачь, бабушка!

Двадцать лет после гибели сына — это целая вечность. «И пусть говорят — да, пусть говорят! Но нет — никто не гибнет зря./Так — лучше, чем от водки и от простуд», — пел Высоцкий не о защитниках конституционного порядка в Чеченской Республике, а кажется, что о них. Ведь ровесник Евтина, ставших взрослыми в пригнопамятные 90-е годы, действительно осталось не так уж много. Кто-то потерял работу, сломался и взялся искать утешение в рюмочке. Кого-то криминалитет взял в свои ряды, подставив под пули нескончаемых разборок...

Михаил, старший сын Евтиных, перебрался в Хабаровск, наконец-то женился, трудится вахтовым методом на Камчатке, где имеет дело с металлоконструкциями на высоте. Эта работа пришлась по душе и младшему сыну Кириллу, который вылетает на Камчатку с открытием навигации, хотя живет он в Корфовском с женой и детьми. Дочери шестнадцать лет, сыну — четыре года. Как его зовут, можно не спрашивать. Конечно же, Денис.

Растет, радуясь жизни, Денис Евтин. И, устраиваясь на руках бабушки Тани, не понимает, почему на ее лице слезинки. Он подрастет и непременно узнает, что называли его в честь бабушкина сына и папина брата, погибшего за Родину. Им станет гордиться повзрослевший Денис, а когда у него появятся дети и внуки, обязательно расскажет о нем...

Михаил КАРПАЧ.

«СМЕНА» ВНОВЬ В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Комсомольские болельщики написали письмо Президенту России

Как уже сообщалось, футболисты «Смены» из Комсомольска-на-Амуре впервые в своей истории выиграли зональное первенство среди клубов второго дивизиона и получили путевку в ФНЛ.

Однако играть в одной компании с армейцами Хабаровска и владивостокским «Лучом» команда не будет. Кстат, это первый случай за последние двенадцать лет, когда победитель второй лиги отказывается от повышения в классе.

С такой инфраструктурой не до ФНЛ

Казалось, в Комсомольске-на-Амуре до последнего момента не верили, что команда может прыгнуть выше головы. За четыре тура до финиша «Смена» отставала от «Сахалина» на четыре очка. Но островитяне, которые как раз к повышению в классе были готовы, наказали себя сами. Вначале они проиграли дома своему главному конкуренту, а затем не досчитались двух очков в поединке с «Читой».

Комсомольчане же, напротив, в концовке сезона выложились на все сто процентов и заслуженно принимали поздравления. Понятно, что футболисты не виноваты в том, что город не в состоянии потянуть команду уровня первенства ФНЛ. Но и власти понять можно. Это совершенно другие деньги и иная инфраструктура.



Михаил Семенов, который привел «Смену» к победе в зональном первенстве, покидает команду.

Помнится, когда четверть века назад находкинский «Океан» оказался в высшей лиге чемпионата России, требования к участникам были не такие жесткие, и приморцы на своем «колхозном» стадионе «Водник» принимали гранды отечественного футбола. Сейчас такие номера не проходят.

— Если бы случилось чудо и нашелся спонсор, то играли бы мы все равно не дома, а в Хабаровске, — разъясняет ситуацию генеральный директор ФК «Смена» Юрий Жуков. — Но разве это устроило бы наших болельщиков? Стадион «Авангард» абсолютно не готов: это не поле, а сплошной «огород» — проплешины, кочки... На цен-

тральной арене города мы даже во втором дивизионе уже не играем и продолжим выступать на стадионе «Металлург». Так что лицензирование в ФНЛ с такой инфраструктурой клуб точно бы не прошел.

Интересно, а как же буквально полтора года назад «Смене» разрешили проводить на «Авангарде» кубковый матч против московского «Спартака»? По словам директора клуба, тогда поле еще не было в таком плачевном состоянии, но с каждым годом из-за заливки льда зимой газон становился все хуже.

— Времени на устранение всех неполадок попросту нет. Так зачем тогда морочить голову руководству ФНЛ? Про-

ше уж отказаться от участия в более престижном турнире, — продолжает Юрий Жуков. — Обидно, конечно, но надо реально смотреть на вещи. Нам бы во второй лиге удержаться.

Фанаты обеспокоены судьбой клуба

Но болельщики не унимаются: они хотят видеть «Смену» в ФНЛ. Инициативная группа даже написала письмо... Президенту РФ Владимиру Путину. Вот выдержки из него:

«В Комсомольске-на-Амуре произошло знаменательное событие — наша футбольная команда впервые в истории завоевала первое место в зоне

«Восток» второго дивизиона и завоевала путевку в ФНЛ. Но из-за недостаточного финансирования мы не можем занять заслуженное место в первом дивизионе: руководство клуба уже отправило в лигу письмо с отказом от участия. Главными спонсорами «Смены» являются филиал ПАО «Компания «Сухой» «КнААЗ им. Ю. А. Гагарина» (авиационный завод) и администрация города. Для повышения в классе выделяемых средств не хватает, и увеличение бюджета не запланировано.

Владимир Владимирович, в декабре 2015 года в вашем Послании Федеральному собранию вы уделите место и Комсомольску-на-Амуре, заявив, что промышленная столица Дальнего Востока наравне с Владивостоком и Хабаровском должна стать динамичным центром ДФО. Ваши слова в городе восприняли как надежду на перемены. Также Комсомольск стал территорией опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР). На фоне всего этого проекта, который, мы надеемся, себя реализует, новость о том, что единственная профессиональная команда города отказывается от заслуженного повышения из-за недостаточного финансирования, выглядит просто нелепо и обидно.

В столице региона, соседнем Хабаровске, есть сразу три профессиональные команды. В Комсомольске-на-Амуре в советские времена в первенствах страны участвовали также три команды (футбол, хоккей с шайбой и хоккей с мячом). В настоящее время осталась только футбольная команда «Смена». На сегодняшний день в команде собрался отличный коллектив. Однако из-за отказа от выхода в ФНЛ многие футболисты, доказавшие свою профпригодность, уже имеют предложения от других клубов. Поэтому если мы останемся во второй лиге, то наверняка половина игроков уйдет в команды рангом выше, что

вполне естественно с точки зрения развития спортивной карьеры».

Новый сезон — новая команда

Что ж, болельщиков понять можно, но ситуацию уже едва ли изменишь. На днях будет сверстан календарь игр первенства ФНЛ сезона 2016/17, и место «Смены», судя по всему, займет красноярский «Енисей» (по новым правилам места победителей зональных турниров второго дивизиона, отказавшихся от выхода в ФНЛ, займут вылетевшие по итогам прошедшего сезона команды).

Кстат, спрос на игроков «Смены» на футбольном рынке, как и ожидалось, заметно вырос. Так, Ибрагим Базаев, Александр Яшан и Михаил Немцов уже покинули коллектив: ими заинтересовались конкуренты комсомольчан. Базаев и Немцов теперь будут играть за «Сахалин», а Яшан — за «Читу».

Голкипер Владислав Соромытько вновь отправился на сборы вместе с армейцами Хабаровска. С учетом того, что его коллега по амплу Антон Бегеза из-за серьезной травмы рискует пропустить осеннюю часть сезона, вопрос с вратарем становится одним из главных в комплектовании состава.

Еще один молодой футболист Алексей Лупарев приглашен на сборы «Луча-Энергии». Есть предложения и Алексею Бузнякову.

И напоследок главная новость: покинул «Смену» ее главный тренер Михаил Семенов, который руководил командой с 2012 года. Поговаривают, что Михаил Николаевич решил переехать в Краснодарский край.

Так что новому наставнику (директор клуба заверил, что эту должность займет дальневосточный специалист) теперь придется формировать команду, по сути, заново. Между тем сезон во втором дивизионе стартует уже в середине июля. **Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.**

БЕНДИ

Денис Корев мечтает вернуться в «СКА-Нефтяник»

К подготовке к новому сезону хоккеисты «СКА-Нефтяника» пока еще не приступили. Однако новости из команды уже приходят.

Так, например, известно, что легионеры клуба Кристоффер Фагерстрем и Эрик Сэфстрем включены в список кандидатов в национальную сборную Швеции для участия в товарищеских матчах против команды Финляндии.

Этими матчами шведы, возглавляемые наставником Свенне Ольссоном, начнут подготовку к очередному чемпионату мира, который после четырехлетнего перерыва состоится на их родине — в городе Сандвикене.

Кстат, Эрик Сэфстрем уже является старожилом национальной команды, стабильно выступая в ее составе в последние годы. Что касается Кристоффера Фагерстрема,

недавно подписавшего контракт с армейским клубом, то он пока лишь пробует свои силы в главной команде Швеции. Полузащитник приглашался на отдельные матчи сборной, однако участие в официальных турнирах еще не принимал.

Отметим, что на первый сбор шведской команды вызван и экс-армеец — вратарь Йозель Отен.

Между тем, в новом сезоне в «СКА-Нефтянике» может оказаться коренной хабаровчанин, полузащитник Денис Корев.

Напомню, что он воспитанник хабаровской хоккейной школы. Свою карьеру начинал в «СКА-Нефтянике», в составе которого отыграл шесть сезонов с 2004 по 2010 годы (162 официальных матча, 11 забитых мячей, семь результативных передач).

В дальнейшем игрок стал путешествовать по стране. В разные годы Денис защищал цвета клубов суперлиги — нижегородского «Старта», новосибирского «Сибсельмаша», ульяновской «Волги»... А сезон 2015/16 он провел в арсеньевском «Востоке», который выступает в высшей лиге.

С хоккеистом будет подписан пробный контракт, рассчитанный на три месяца, после чего тренерский штаб «СКА-Нефтяника» примет окончательное решение о возможности выступления полузащитника за главную команду клуба.

Между прочим, Денис Корев является представителем семейной династии. В разные годы в составе «СКА-Нефтяника» выступали его братья — Евгений и Павел. **Игорь ВЛАДЫКИН.**

ХОККЕЙ

Проверят в деле вратарей

Руководство ХК «Амур» практически определилось с планами хабаровской дружины в период предсезонных сборов.

В первой декаде июля тренировки будут проходить в Хабаровске. Затем команда отправится в Москву, Финляндию и Чехию. В рамках этих сборов запланирована серия товарищеских матчей.

По словам первого вице-президента клуба Александра Филиппенко, «Амуру» удалось сохранить почти всех лидеров прошлого сезона, полностью сформирована вратарская линия.

Нападение удалось усилить опытным форвардом Алексеем Угаровым из владивостокского «Адмирала», который теперь уже не является легионером в КХЛ. Заключен контракт

и с лучшим бомбардиром финского чемпионата Кристианом Кууселой.

Куусела — двукратный чемпион Финляндии (однажды он выигрывал «золото» и в чемпионате Швеции) и четырехкратный серебряный призер финской СМ-Лиги.

В минувшем сезоне в составе «Таппары» Кристиан провел 56 встреч, по системе «гол плюс пас» заработал 59 очков (20+39) при показателе полезности «+25». В 17-ти матчах плей-офф забросил пять шайб и сделал десять результативных передач.

В итоге форвард стал чемпионом Финляндии, лучшим бомбардиром и вошел в символическую сборную сезона.

И еще о хоккее. С 15 по 30 июня в Хабаров-

ске под эгидой «Академии Фетисова» состоится первый учебно-тренировочный сбор для голкиперов страны, родившихся не позднее 2000 года.

Цель мероприятия — популяризация хоккея в Дальневосточном регионе и повышение уровня мастерства российских вратарей.

Проводить сбор будут нынешний тренер «Амура» по вратарям Николай Мишин и в прошлом известный голкипер хабаровской дружины, а ныне один из тренеров «Амурских Тигров» Олег Филимонов.

Участие в сборах примут также президент ХК «Амур» Александр Могильный и новый главный тренер клуба Мисхат Фахрудинов. Ожидается приезд самого Вячеслава Фетисова.

Игорь ДМИТРИЕВ.

«ПОМОЩНИКОМ БУДУ ТОЛЬКО У ЛОБАНОВСКОГО», —

заявил Владимир Сусин, когда в тренерском штабе хабаровского СКА его попытались отодвинуть на второй план



Команда хабаровского СКА образца 1997 года (Владимир Сусин в центре в нижнем ряду).

Любители футбола со стажем, думается, не забыли этого остро нападающего хабаровских армейцев первой половины 1980-х годов. Помнят его и на тренерском мостике клуба. 11 июня Владимиру Сусину исполняется 60 лет, что и послужило поводом для этого материала.

...Свою футбольную карьеру он начал далеко от Хабаровска — в городе Муроме Владимирской области. Потом был замечен в Калуге, Смоленске и даже в московском «Локомотиве», который тогда выступал в высшей лиге чемпионата СССР.

Кстати, в элитный дивизион Сусина одновременно звали сразу два столичных клуба — «Торпедо» и «Локомотив». Кому отдать предпочтение? Мнения советчиков разделились: одни предлагали отправиться в «Локо», в основном составе которого, дескать, легче закрепиться (не случайно тогда железнодорожников называли «пятым колесом» московского футбола), другие, напротив, предлагали испытать силы в более популярной в ту пору команде автозаводцев.

Молодой форвард предпочел первый вариант. И вовсе не потому, что ему недостает честолюбия, которого, как и самолюбия, у Сусина как раз в избытке. Тогдашнее же свое решение Владимир позже объяснял так: «Хотелось играть, а не просиживать молодые годы на скамейке запасных».

Тот же аргумент стал решающим, когда Сусин не захотел оставаться в Смоленске. Туда он попал «благодаря

армейской службе. Тамашняя «Искра» как раз пробилась в первую лигу и, естественно, решила усилиться. Кроме тех игроков, что вывели смолян в более престижный турнир, «Искра» призвала под свои знамена большую группу опытных футболистов. Так Сусин оказался в Хабаровске. Дело было в преддверии сезона-1980. Дальневосточники тоже только что вышли в первую лигу и нуждались в укреплении состава. Тем более что незадолго до этого команду покинул забивной нападающий Геннадий Смирнов. Так что появление молодого форварда, за плечами которого уже имелась школа столичного «Локомотива», было кстати. Между прочим, еще до прихода в СКА Сусин в составе москвичей стал чемпионом Европы среди железнодорожников, за что получил звание «Мастер спорта».

К слову, в Хабаровске Сусину понравилось многое: и сам город, и местные девушки (вскоре он женился), и главное — партнеры по команде. Не случайно болельщики до сих пор с ностальгией вспоминают состав клуба первой половины 1980-х. В кумирах у поклонников армейцев ходили прежде всего доморощенные воспитанники — Геннадий Рютин, Владимир Бычек, Владимир Крымский, Владимир Козлов. Но и Сусин в этой компании не затерялся.

Тем более дебют в СКА у него получился удачным. Впрочем, звездным тот сезон выдался для всей команды, которая совершила настоя-

щую сенсацию. Шутка ли, дебютант первой лиги в итоговой таблице занял шестое место, показав при этом лучший результат среди российских клубов.

Что же касается самого Сусина... Недостаточная физическая подготовка помешала Владимиру полностью раскрыть себя на старте сезона. Но впоследствии он стал одним из самых заметных среди нападающих клуба. Техничный, принимающий нестандартные решения форвард то и дело создавал опасные моменты у чужих ворот.

Свой первый гол за СКА Сусин забил только в одиннадцатом туре в ворота ярославского «Шинника». Зато он оказался победным и, видимо, придал игроку уверенности. Вскоре Владимир уже отметился дублем в матче с «Уралмашем» из Свердловска. И вновь армейцы выиграли. Всего же в том первенстве Сусин забил девять мячей (это был второй результат среди бомбардиров клуба после Рютина).

В сезоне-1981 команда вела борьбу за сохранение места в первой лиге и сумела в итоге удержаться на плаву. Владимир Сусин вновь был замечен на поле, забил семь мячей. Но тут у него подошел конец службы в армии. Форвард отправился в московский «Локомотив», но вскоре оставил столицу, чтобы вернуться туда, где его помнили и любили. И с тех пор уже без малого 35 лет не расстается с Дальним Востоком.

Правда, игровая карьера у Сусина длилась недолго: из большого футбола он ушел

в 27 лет. Причина у Владимира была на то веская — сложнейшая травма. Тогда ему удалили оба мениска, причем при операции были задеты кости. Врачи советовали оставить футбол как минимум на год. Но предписанный медиками срок форвард не выдержал: турнирное положение команды было незавидным, ее надо было спасать.

В итоге за армейцев Сусин в общей сложности провел только три сезона: сыграл 130 матчей и забил 22 гола.

В дальнейшем, конечно, Владимира еще часто можно было видеть на футбольном поле, но только в городских и ветеранских соревнованиях.

Между тем, армейская служба у офицера Сусина продолжалась. Он остался в футболе. Тренировал сборную Дальневосточного военного округа, клубную команду СКА. А в сезоне-1994 попал в тренерский штаб армейской дружины, где Владимир Сергеевич провел когда-то свои лучшие годы в большом футболе. Тогда наставником клуба был недавно, увы, ушедший из жизни Владимир Бычек, а еще два Владимира — Крымский и Сусин являлись его помощниками.

Спустя год Бычек покинул команду, и Владимиру Сусину предложили ее возглавить. Шел 1995 год. Это было тяжелое время для хабаровского футбола. Команда играла во второй лиге и звезд с неба откровенно не хватало. Предсезонные сборы армейцы проводили дома и в соседнем Приморье, а пополнялись ис-

ключительно за счет воспитанников местной ДЮСШ.

Но именно в том первенстве забрезжил свет в конце тоннеля. Был создан профессиональный футбольный клуб СКА (Хабаровск), генеральным директором которого стал Александр Чудин. И хотя итоговый результат — 14-е место из 18 команд — удачным не назовешь, перспективы у подопечных Сусина начали просматриваться.

Видел эти перспективы и сам тренер. Не случайно на заседании попечительского совета клуба он доложил развернутую программу подготовки по всем пунктам, а закончил доклад словами: «Если все это будет выполнено, мы гарантируем на будущий сезон места с первого по пятое». И это после тогдашнего 14-го... Возникшую паузу прервала реплика одного из членов совета: «С таким составом?». На что Владимир Сергеевич не преминул связать: «Состав «Милана», конечно, был бы предпочтительнее, но исходим из того, что есть».

В сезоне-1996 армейцы действительно заметно прибавили в игре. Крепла молодежь, удалось вернуть местных воспитанников (Игоря Протасова, Алексея Поддубского, Игоря Дубину, Александра Труфанова и других), которые одно время вынуждены были играть за пределами Хабаровска. Чуть позже появился уроженец Комсомольска-на-Амуре Константин Прилоус, имевший опыт выступлений в высшей лиге в составе владивостокского «Луча».

В 1996 году армейцы замкнули первую пятерку, а уже в следующем сезоне стали бронзовыми призерами. Команду вновь зауважали. Теперь уже тренировочные сборы в межсезонье клуб проводил не в залах и на заснеженных полях, а в Сочи, Узбекистане, Белоруссии и даже Израиле.

Исходя из этого, перед сезоном-1998 перед СКА была поставлена конкретная задача — завоевать путевку в первую лигу. Но не вышло. Армейцы в итоге оказались четвертыми, отстав от победителя красноярского «Металлурга» на восемь очков. Это был шаг назад.

В январе 1999-го, когда команда вышла из отпуска, Владимир Сусин еще продолжал руководить командой. Однако, как затем выяснилось, руководство клуба вело переговоры с иногородним специалистом Олегом Смоляниновым, который в итоге и стал главным тренером.

Впрочем, Владимира Сергеевича с его богатым опытом никто из команды выпроваживать не собирался. Но амбициозный тренер наотрез отказался работать в клубе на вторых ролях.

— Помощником я буду только у Валерия Лобановского (знаменитый в ту пору тренер киевского «Динамо». — Прим. авт.), — в сердцах бросил Сусин и покинул команду.

Но без дела Владимир Сергеевич, понятно, не остался. В сезоне-1999 он приехал в Хабаровск в качестве главного тренера «Океана» из Находки. Тот матч приморцы проиграли, зато дома сумели взять у армейцев реванш — 1:0, что послужило поводом для заголовка в одной из газет: «Сусин обыграл Смолянинова».

К слову, в следующем сезоне оба матча между СКА и «Океаном» завершились вничью. А в 2001 году, когда армейцы выходили в первый дивизион, приморцам удалось выиграть в Хабаровске матч на Кубок СССР и сыграть вничью в Находке в рамках внутреннего первенства.

Так что можно себе представить, насколько для Владимира Сусина были принципиальными встречи против своего бывшего клуба. Между прочим, тогда за «Океан» выступало немало экс-футболистов СКА, которые не вписались в модель игры команды Олега Смолянинова.

Когда возрождать большой футбол задумали в Комсомольске-на-Амуре, Сусин с удовольствием откликнулся на предложение местных властей возглавить «Смену». Там у тренера дела тоже шли неплохо.

Позже Сусин создал довольно симпатичную команду «ЛутЭК-Энергия», работал в Уссурийске, затем вернулся в Хабаровск. И почти везде рядом с тренером были игроки, которые выступали при нем в СКА. Кстати, приобщил к футболу Владимир Сергеевич и своего сына Александра. Сусина-младшего нередко можно увидеть в командах, возглавляемых отцом.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.



Пу И — глубоко трагическая фигура, по мнению историков.

В настоящее время в Китае проявляется огромный интерес к жизни последнего императора Пу И. В Чанчунском музее на базе бывшего императорского дворца марионеточного государства Маньчжоу-Го создано научное общество по исследованию жизни Пу И, которое каждые два года проводит научные конференции с участием научных кругов Китая и зарубежных стран. Автор этих строк трижды участвовал в этих конференциях и выступал с докладами.

6 мая 2016 года автор публикации был принят в Пекине директором научно-исследовательского института ЦК КПК по изучению истории компартии Китая г-ном Гао Юнчжунем, который, коснувшись жизни Пу И, с гордостью сказал, что Китай не уничтожил последнего императора. Но Советский Союз тоже сохранил ему жизнь. Несмотря на требования гоминьдановского правительства, Сталин не выдал Пу И. Поэтому в своей автобиографии Пу И отметил, что только в Советском Союзе он впервые почувствовал себя в полной безопасности.

Автор считает, что переименование улицы в окрестностях Хабаровска, где Пу И находился в 1945–1946 годах, в Императорскую является данью уважения к исторической фигуре Китая, увеличивает количество действительно стоящих хабаровских достопримечательностей и еще больше привлечет простых туристов и сановных гостей, которые с огромным интересом посещают туристический комплекс «Займка» ради встречи с местом, где когда-то находился последний император Китая. И поскольку многие высокопоставленные руководящие лица в Китае, взяв того же Чжоу Эньлая, считали за честь поддерживать отношения с Пу И, то переименование как дружественный акт не вызовет никакой негативной реакции в КНР, даже если бы ее конкретно назвали улицей «Императора Пу И».

Император Пу И родился в феврале 1906 года. В 1908 году, в двухлетнем возрасте, посажен на императорский трон вдовствующей императрицей Цыси, так как предыдущий император Гуансюй не имел детей. Все решения за маленького

сына Неба принимались регентами, которыми были вдова Гуансюй и отец Пу И Цзай Фэн.

В ноябре 1911 года произошла Синхайская революция, свергнувшая маньчжурскую династию Цин (1644–1911). В начале 1912 года регентша от имени Пу И объявила об уходе Пу И с престола. Гоминьдановское правительство назначило ему пенсию в 4 млн. лян, сохранило за шестилетним Пу И императорское звание, но не полномочия и не разрешило ему покидать императорский дворец (Запретный город, в настоящее время музей Гугун).

В июле 1917 года монархические настроенный генерал Чжан Сюнь совершил переворот и снова возвел 11-летнего Пу И на трон. Через две недели генерал был разбит республиканскими войсками, и Пу И отказался от трона во второй раз, продолжая жить взаперти за стенами Запретного города.

В ноябре 1924 года под угрозой артиллерийского разрушения Запретного города генерал Фэн Юйсян изгнал Пу И из императорского дворца. Чтобы сохранить ему жизнь, Чжэн Сяосюй, ранее служивший в посольстве Китая в Японии, а впоследствии ставший первым по счету премьером Маньчжоу-Го, переправил Пу И в японское консульство, откуда в начале 1925 года он выехал в Тяньцзинь, где как простой гражданин жил до конца 1931 года.

18 сентября 1931 года находившаяся после русско-японской войны в Северо-Восточном Китае (Маньчжурия) Квантунская армия начала захват всего Северо-Восточного Китая и к концу 1931 года полностью оккупировала территорию, чтобы использовать ее как источник военных ресурсов для осуществления планов дальнейшего захвата Китая и азиатских стран.

Для легализации своего присутствия Квантунская армия разрешила местным чиновникам (которые в дальнейшем оказались в плену в Хабаровске) создать государство Маньчжоу-Го (в переводе «Маньчжурское государство») и решило поставить во главе маньчжур Пу И. Поскольку Пу И считал своим долгом перед предками возрождение Великой Цинской династии,

ПУ И: ИСТОРИЯ ПОСЛЕДНЕГО КИТАЙСКОГО ИМПЕРАТОРА

В пригороде Хабаровска, на Красной Речке, появилась Императорская улица

то отказался от предложенной японцами должности «верховного правителя». Японские генералы Итагаки и Доихара (казненные позже по приговору Токийского военного трибунала в числе семи главных военных преступников) пригрозили Пу И, что будут считать его врагом Японии. А это было равнозначно смертному приговору. На условиях восстановления его как императора Пу И согласился в начале марта 1932 года стать во главе Маньчжоу-Го и в 1934 году в третий раз стал императором и считался им вплоть до капитуляции Японии в августе 1945 года и исчезновения марионеточного государства Маньчжоу-Го.

19 августа 1945 года в шэньянском аэропорту, откуда японцы хотели без его согласия вывезти Пу И в Токио, император был захвачен советским десантом



Юй Чжань и Геннадий Константинов.

и отправлен в СССР. Сначала на два месяца в Читу, а затем на четыре с лишним года в Хабаровск.

Надо отметить, что будучи императором Маньчжоу-Го Пу И не имел никакой реальной власти. Всем управляли японцы, находившиеся в правительстве Маньчжоу-Го на всех ключевых постах номинально в ранге заместителей, а на самом деле в ранге первых лиц. И самыми главными управляющими в Маньчжоу-Го были командующие Квантунской армией, одновременно исполнявшие должность посла Японии в Маньчжоу-Го.

Вот как описывал положение Пу И Ёсиока Ясунори, назначенный японцами на должность «атташе при императорском доме» Маньчжоу-Го (пытаясь вывезти Пу И в Японию, он вместе с ним был захвачен в Шэньяне и попал сначала в Читу, а затем в октябре 1945 года вывезен в Москву и помещен в тюрьму на Лубянке по подозрению в ведении шпионажа против Советского Союза; умер 30 ноября 1947 года в московской больнице от скоротечной чахотки).

На допросе 4 сентября 1946 года о конкретных обя-

занностях «атташе при императорском доме» Ёсиока ответил (далее по тексту допроса):

«Моей главной обязанностью было обеспечение связи между императором Маньчжоу-Го и командующими Квантунской армией. 1-го, 11-го и 21-го числа каждого месяца они навещали императора, а я отвечал за связь между ними в остальные дни. Формально Маньчжоу-Го была независимым государством, но фактическая власть находилась в руках у японцев, а император Маньчжоу-Го был всего лишь марионеткой и не обладал никакой законодательной властью. Законы разрабатывались штабом Квантунской армии и только публиковались от имени Пу И. Командующие Квантунской армией встречались с императором три раза в месяц, доводили до него направление японской политики,

ни о какой свободе не могло быть и речи. Не говоря о свободе выбора. В последний период войны на Тихом океане он мог только вслед за японским империализмом потерпеть полный крах. А если говорить прямо, то он не знал, где ему придется умереть!»

«Когда Пу И жил в Тяньцзине, именно японцы специально организовали террористические инциденты, чтобы обманом вытаскивать его в Северо-Восточный Китай и сделать марионеточным императором, который служил Японии на протяжении 14 лет. И уже после капитуляции они снова обманули Пу И, сказав, что летят в Японию, а на самом деле сдали его Советскому Союзу».

С Юй Чжанем автор этих строк встречался в Пекине 5 мая 2016 года и утвердился во мнении, что присутствие Пу И на формальном троне Маньчжоу-Го сдерживало бесчинства японцев, почитавших своих императоров, в частности, императора Хирохито, который считал Пу И равным себе. Пу И, находившемуся уже после СССР в китайской тюрьме для военных преступников, китайские власти через несколько лет предъявили обвинение в том, что в годы его пребывания на посту императора Маньчжоу-Го погибло 64 тысячи человек. Но если вникнуть в суть вопроса, то в основном погибшими были военнослужащие-партизаны, против которых Квантунская армия регулярно проводила карательные операции и остатки которых перешли в СССР и были преобразованы в 88-ю отдельную стрелковую бригаду Дальневосточного фронта. За пределами Маньчжоу-Го японцы не церемонились с населением. Только в одном Нанкине за полтора месяца конца 1937 года ими было уничтожено 300 тысяч человек, главным образом гражданское население.

Вот как в разговоре с Ли Вэньда, редактировавшего автобиографические воспоминания Пу И «Моя первая половина жизни», бывший император описывал свою жизнь до выдачи его Советским Союзом в КНР в 1950 году:

«Всю свою жизнь до сегодняшнего дня я находился в окружении стен. С трех и до девятнадцати лет я был заперт в Запретном городе. Это был первый круг из серых и красных дворцовых стен. Вторая стена была образована японскими посланниками, японскими генконсулами, командующими японской Квантунской армии и начальниками штаба этой армии. Я считал, что эти люди защищают меня, но оказалось, что меня просто окружили стенами императорского дворца Маньчжоу-Го. В этих третьих по счету стенах я служил им 14 лет, в течение которых мои мечты о возрождении Великой Цинской династии превратились в кошмар, и в результате сегодня я ока-

зался за четвертой, советской стеной. И если я не удержусь в окружении этой стены и меня отправят в Китай, то, боюсь, что там не будет даже стен, а будет только сход в могилу...».

Советский Союз никогда не считал Пу И фашистом, военным преступником и даже военнопленным. В докладах министра МВД СССР Сергея Круглова Сталину относительно просьб Пу И остаться навсегда в Советском Союзе китайский император называется «интернированным лицом». Успех советского обвинения на Токийском военном трибунале также был обеспечен беспрецедентными восьмидневными показаниями Пу И против военных преступлений Японии. И как ни старалась защита японских военных преступников, ни председатель суда Уэбб, ни главный обвинитель Кинэн, ни судьи от стран антифашистской коалиции, никто на этом процессе не обвинил Пу И в фашизме и военных преступлениях, в противном случае ему просто не позволили бы быть свидетелем со стороны обвинения. В письме правительству СССР Пу И пишет:

«В 1946 году власти Советского Союза разрешили мне отправиться в Токио в качестве свидетеля в суде над японскими военными преступниками, что позволило мне избавиться от чувства ненависти и позора, копившегося на протяжении более десяти лет. И это в еще большей степени вызывает у меня чувство радости и счастья. Все это заслуга Советского Союза. Я очень тронут тем, что Советский Союз спас мою жизнь и позволил мне очиститься психологически. Я не забуду этого».

Пу И не знал, что после советского плена ему придется провести в тюрьме в Китайской Народной Республике еще почти десять лет, а после освобождения в конце 1959 года ему останется жить только семь лет. Но в эти годы он пользовался покровительством до сих пор почитаемого в Китае премьера Госсвета Чжоу Эньлая, был избран членом постоянного комитета Народного политического консультативного совета Китая (ПК НПКСК, с 1949 года законодательный и исполнительный орган КНР до формирования в 1954 году Госсвета), с ним встречался Мао Цзэдун. И тем не менее уже большой Пу И в годы «культурной революции» снова подвергся гонениям — уже со стороны хунвэйбинов.

Историк и писатель Виктор Усов, написавший книгу «Последний император Китая», назвал жизнь Пу И трагической. Писатель и востоковед Георгий Пермяков, бывший в СССР переводчиком Пу И, в своих воспоминаниях «Император Пу И: пять лет вместе» охарактеризовал Пу И как глубоко трагическую фигуру, такую же, как Николай Вострой.

Геннадий КОНСТАНТИНОВ.

БРАТСКИЕ УЗЫ

Андрей и Сергей Красновы выбрали актерскую стезю и не жалеют об этом

История знает немало примеров, когда родные братья идут по жизни вместе. На ум сразу приходят боксеры Кличко, хоккеисты Майоровы и Голыковы, футболисты Савичевы... Есть свой братский дуэт и в Хабаровском краевом театре драмы. Знакомьтесь: Андрей и Сергей Красновы — актеры.

Не так давно, накануне 2016 года, они впервые на сцене сыграли... братьев. Режиссер Виктор Галкин поставил сказку «Василиса Прекрасная», в которой Андрею, как и в жизни, досталась роль старшего брата, а Сергею — среднего.

— Казалось, нам сам бог велел играть родственников, — говорит Андрей Краснов. — Но пока такой случай выдался лишь однажды. Что ж, режиссерам виднее. Тем более, как считают окружающие, внешне мы не слишком похожи, да и характеры у нас совершенно разные. Ну а в одних и тех же спектаклях задействованы довольно часто. Помнится, как-то оказались на разных сторонах «баррикады». В спектакле «Козленок в молоке» Серега чуть не набил мне морду (улыбается). Но я на брата за это не в обиде.

Интересно, что Красновы едва не родились в один календарный день. Андрей появился на свет 23 июля, а Сергей — 24-го. Правда, с разницей в четыре года. В этом году у братьев своеобразный юбилей — 60 лет на двоих.

— В нашей семье июль вообще богат на праздники, — рассказывает Сергей. — У нас ведь и папа родился в этом месяце, девятнадцатого. Мама очень любит наши дни рождения. С детства запомнилась атмосфера праздника: накрытый стол, подарки, полный дом гостей...

Между тем, родители будущих актеров к искусству отношения не имели: отец — строитель, мама — экономист.

— Хочется сказать спасибо родителям за то, что они никогда на нас с братом не давили и уважали наш собственный выбор, — продолжает Сергей. — Сейчас мама с папой часто приходят на спектакли и гордятся, что их сыновья играют в краевом театре, и по-хорошему хвалятся перед знакомыми. Словом, родители с уважением относятся к нашей профессии.



На сцене, как и в жизни, Андрей с Сергеем такие разные.

— А все началось, по сути, с того, что мама решила отдать меня (Серезка тогда еще совсем маленький был) в какой-нибудь кружок, чтобы без дела не слонялся по дворам, — вновь вступает в разговор Андрей. — Жили мы тогда в Южно-Сахалинске. Вначале меня отдали в хореографический класс. Походил я туда с полгода и понял, что хореография в чистом виде — это не мое. А потом мама случайно увидела объявление в газете о наборе в детскую школу искусств. При поступлении даже какой-то экзамен надо было сдать. Ну я со всеми заданиями справился и был зачислен. Атмосфера сразу понравилась, познакомился с ребятами...

За старшим братом потянулся и младший. По воспоминаниям Сергея, он еще в детский сад ходил, а уже бредил театром. Точно так же поступил в детскую школу искусств, причем к тому же преподавателю, что и Андрей.

— Вначале это было просто увлечение, — говорит Сергей. — Но когда учился в старших классах, уже твердо знал, что свяжу свою жизнь с актерской деятельностью. К тому же пример старшего брата был всегда перед глазами, и я шел словно по его следам. Кстати,



Сцена из спектакля «Аладдин и волшебная лампа». Старший брат (справа) — Джинн, а младший — Аладдин.

о своем выборе не жалею до сих пор. Как бы ни складывалась карьера, какая бы зарплата ни была... Главное — я люблю свою профессию и ни в какой другой сфере себя не представляю.

Однако вернемся к старшему брату. Вопрос — куда ему податься после окончания школы искусств? — ответил сам собой. Дело в том, что на выпускной экзамен пожаловал педагог по режиссуре сахалинского училища искусств. Он по-

смотрел спектакль, поставленный ребятами, и предложил Андрею учиться на его факультете.

— Курс подобрался довольно сильный, — вспоминает Андрей Краснов. — Своими силами даже создали народный студенческий театр, репертуар которого пользовался успехом в городе. Было интересно, я набирался опыта. А потом история повторилась. На госэкзамены в училище приехал педагог из Хабаров-

ского государственного института искусств и культуры и пригласил в вуз.

А потом на постоянное место жительства в Хабаровск перебралась и вся семья Красновых. Естественно, со временем поступил в институт культуры и Сергей.

А как же братья попали в театр драмы?

— Когда я учился еще на втором курсе, — рассказывает Андрей, — институт посетил приезжий режиссер, который на сцене театра драмы ставил спектакль «Тартюф». Ему не хватало артистов для массовки, и он пригласил группу парней на кастинг. Видимо, на режиссера мы произвели какое-то впечатление и в итоге попали в спектакль. Позже к нам в вуз пришел другой режиссер и тоже что-то предложил. Поначалу по договору участвовал в разовых постановках: пришел, сыграл, получил по заслугам... Со временем мне стали больше доверять. К окончанию вуза я уже, по сути, считался полноправным членом труппы и официально был зачислен в штат. А вскоре подоспела и первая по настоящему серьезная роль. Николай Елесин поставил музыкальный спектакль «Эдит Пиаф», где я сыграл романтического Тео Сарапо. Дело было в 2005 году.

— Я окончил институт культуры на четыре года позже брата, — это уже гово-

рит Сергей. — Впрочем, уже на последнем курсе активно принимал участие в спектаклях на сцене театра драмы. Первая роль, как водится, в массовке, потом был срочный ввод в одну из постановок, затем сыграл в сказке. И пошло-поехало...

На сцене, как и в жизни, Андрей с Сергеем такие разные, но наблюдать за их игрой всегда интересно. Старший брат — актер, обладающий яркой индивидуальностью, он постоянно ищет разнообразия характеров для своих персонажей, часто балансируя на грани откровенного гротеска и эксцентрики. Сергея, как говорят о нем коллеги, в репетиционном процессе прежде всего интересует подробное освоение пьесы в целом, что помогает впоследствии выстроить характер своего персонажа. Потому-то герои Красно-

ва-младшего и получают яркие, гармоничными, с богатым внутренним миром.

За последний год на сцене театра драмы с большим успехом прошла масса премьер, во многих из них братья принимали активное участие. Посчастливилось им поработать с такими маститыми режиссерами, как Дмитрий Астрахан, Эдуард Ливнев, Валерий Саркисов, Эдуард Радзюкевич, Роберт Манукян...

— От общения с мэтрами, конечно же, большая польза. Заметил, что они ведут себя как обычные люди, убирают свое известное имя на второй план и работают с тобой на равных, — делится впечатлениями Сергей Краснов. — Кстати, я в театре совмещаю несколько должностей. Вот, например, в спектакле «Новый год Foreweg», который поставил Эдуард Радзюкевич, мне не удалось поучаствовать как актер, зато работал в нем как монтировщик.

— А любимые роли у вас есть? — интересуюсь у братьев.

— У любого актера наверняка есть какая-то заветная роль, но ее, видимо, еще не сыграл, — говорит Андрей. — А вообще каждая роль дорога по-своему.

— Я бы тоже не стал что-то выделять, — вслед за братом вторит Сергей. — Когда тебе дается роль, ее надо сразу полюбить и тогда получится хорошая, плодотворная работа. Не может быть такого: вот эта роль, допустим, интересная и я здесь выложусь на сто процентов, а этот спектакль так себе и в нем сыграю формально. Это наше так называемое портфолио, наш багаж и с каждым годом он пополняется. Поэтому каждая из сыгранных ролей — бесценный опыт.

— Театр — это наш второй дом, — сказали в заключение нашей беседы братья Красновы. — Здесь проводим большую часть времени: сплошные репетиции, спектакли... Своих партнеров по сцене видим гораздо чаще, чем папу с мамой. Вообще, у нас дружный коллектив. Свои ближайшие планы связываем с родной драмой. Главное, чтобы роли были интересные, и зритель ходил. Если публика аплодирует, значит, мы свой хлеб едим не зря.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по ДФО.
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ № ТУ27-00559 от 27.01.2016 г.
Учредитель — Комитет по печати и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края.

Издатель — АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион».
Адрес издателя: 680000, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Комсомольская, 736, оф. 1/3.
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 31.
Факс 37-70-87.
E-mail: reklpv@rambler.ru.

Главный редактор
КОЗЛОВА Людмила Олеговна.
Ответственный секретарь
Николай Андреев — 37-71-05.
Телефоны корреспондентов:
экономика,
культура, спорт — 37-71-05,
по связям с общественностью — 37-70-87 (факс).

Условные обозначения:
* — подлежит обязательной сертификации;
☑ — публикуется на правах рекламы.
Мнения авторов публикаций могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Тираж: среда — 1500 экз.
Отпечатано в ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс».
680000, г. Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9а.

ПРИАМУРСКИЕ
ВЪДОМОСТИ

Подписано в печать:
по графику — 17,00,
фактически — 17,00.
Цена свободная.



СПАСИ И СОХРАНИ

Появилась возможность прикоснуться к образу Богородицы — покровительницы России



По словам директора Государственного Исторического музея Алексея Левыкина, музей ежегодно проводит в регионах более сорока выставок.

В залах Дальневосточного художественного музея проходит уникальная выставка иконописи XVI — начала XX веков «Образ Богоматери» из собрания Государственного Исторического музея (г. Москва).

Испокон веку Богородица считается покровительницей православных христиан государства Российской. Многие прихожане уверены, что именно покровительство Божьей Матери спасло от нашествия полчищ Тамерлана, помогло в борьбе против немецко-фашистской орды в Великой Отечественной войне.

На выставке представлено около 120 экспонатов, все они — оригинальные произведения, рукотворные иконы «богородичного» жанра, созданные мастерами Москвы, Ростова Великого, древнего Новгорода, Костромы, Хохломы, Холуя, Мстеры, Галича. Самой старой иконе — более 400 лет. Изображение Божьей Матери имеет не только сокровенный религиозный смысл. В представленных иконах

зашифрованы история нашей страны, ее география, творческое наследие талантливых русских мастеров.

Также в экспозицию выставки вошли предметы декоративно-прикладного искусства, графические произведения.

На открытие выставки приехал директор Государственного Исторического музея Алексей Левыкин. По его словам, музей ежегодно проводит в российских регионах более сорока выставок.

Первый шаг мы сделали, когда представили в Хабаровском краевом музее имени Н. И. Гродекова подлинный Атлас Крузенштерна. Полная его версия сохранилась в нашей стране лишь в двух экземплярах, одна из них — в нашем музее, — сообщил Алексей Ле-

выкин. — Иконы из экспозиции «Образ Богоматери» представляют одну из основных коллекций, в которой насчитывается около шести тысяч единиц хранения. Она начала формироваться с первых дней основания музея, в том числе при помощи известных меценатов Бахрушина, Щукина.

Большой интерес у хабаровских ценителей прекрасного вызвала «Порт-Артурская» икона Пресвятой Богородицы. История этой иконы полна тайн и загадок. По преданию, ее написали в Киево-Печерской лавре после того, как одному из пришедших туда паломников случилось во сне откровение. Произошло это ровно за два месяца до начала русско-японской войны, в декабре 1903 года. Икона так и не попала в Порт-Артур из-за военных действий и осады города. Дальнейшая ее судьба неизвестна. С этой иконы ранее было снято несколько копий. Одну из них сделали иконописцы из Новодевичьего монастыря, которая и была представлена посетителям музея в Хабаровске.

— Для Дальневосточного художественного музея, отмечающего в этом году свое 85-летие, выставка из Государственного Исторического музея — крупнейшего хранилища исторических реликвий — большая удача и свидетельство внимания к нашему региону, — отметила директор Валентина Запорожская.

Проект «Образ Богоматери» из собрания Государственного Исторического музея внесёт свой вклад в создание единого культурного пространства, а также позволит преодолеть разобщённость между удалёнными и столичными музеями. Это редчайшая возможность для жителей Дальнего Востока приобщиться к культурным ценностям и знаниям, познакомиться с научным, художественным и творческим наследием московского музея — одной из крупнейших сокровищниц искусства России.

Выставка «Образ Богоматери», организованная при поддержке Хабаровской епархии Русской православной церкви, продлится до конца сентября.

Игорь СМАГЕР.
Фото автора.

ГАСТРОЛИ

«Несовременный концерт» покажут в Хабаровске выпускники Школы-студии МХАТ

Театральный Хабаровск в ожидании очередных гастролей. 5 и 6 июля на сцене театра драмы любители Мельпомены смогут увидеть в деле выпускников Школы-студии МХАТ (мастерская Виктора Рыжакова) со спектаклем «Несовременный концерт». Любопытно, что сам Виктор Рыжаков — хабаровчанин. Здесь он родился, вырос. Затем поступил в Дальневосточный государственный институт искусств во Владивостоке. Позже Виктор Анатольевич окончил театральное училище имени Щукина, аспирантуру Российской академии театральных искусств.

— Наш театр на протяжении десяти лет сотрудничает с Фондом Олега Дерипаски «Вольное дело», благодаря которому у студентов Школы-студии МХАТ появилась возможность гастролировать по стране, — рассказывает Виктор Рыжаков. — Уже восемь лет молодой МХАТ выезжает на Кубань со своеобразным отчетом. Такие встречи проходят всегда интересно. Но со временем нам этого показалось мало: страна-то большая, к тому же ребята в моей мастерской со всей России — от Калининграда до Хабаровска. И мы с ними

решили охватить все точки, откуда они сами. Кстати, среди них есть и представитель Хабаровского края Артем Дубра. Так родилась акция «Молодой МХАТ — России». В прошлом году мы побывали в Сибири, Калининграде. Теперь вот еще более расширили географию, добавив сюда Хабаровск с Владивостоком.

Теперь о самом спектакле, с которым выпускники Школы-студии МХАТ выступят на сцене Хабаровского театра драмы. История создания «Несовременного концерта» началась задолго до его премьеры. Как рассказал Виктор Рыжаков, еще на первом курсе студентам было дано задание: познакомиться с неизвестными людьми предклонного возраста (не младше восьмидесяти лет) и поговорить с ними «за жизнь». Взяли множество интервью, потом эти монологи обрабатывались, соединялись с фантазиями и легли в основу спектакля. А еще студентам необходимо было прослушать много музыки и посмотреть массу фильмов тех лет.

Цель этого исследования — препарировать «старость» как категорию не только времени



Студенты Школы-студии МХАТ — действующие лица спектакля «Несовременный концерт» со своим руководителем Виктором Рыжаковым.

и тела, но и души. Разобраться, какие ценности остаются навсегда в человеке, а какие исчезают. В результате большой работы образовалось множество портретов людей уходящего поколения.

— «Несовременный концерт» — спектакль о наших дедушках и бабушках, — считает Виктор Анатольевич. — Это попытка зафиксировать уходящее, ускользающее время: когда ритмы были совсем другими, часы длиннее, а «деревья большими», да и сами люди, казалось, жили совсем иначе.

Кстати, премьера спектакля состоялась в 2015 году во Франции на весеннем париж-

ском фестивале. Для Школы-студии МХАТ, конечно, это была большая честь. Однако и волновались ребята жутко. Тем более были опасения: примет ли французская публика историю про советских стариков из XX века? Но это оказалось интересно многим, что подтвердили и дальнейшие гастроли.

— Надеемся, что и дальневосточному зрителю эта история покажется небезынтересной, — говорит Виктор Рыжаков. — Пользуясь случаем, приглашаю хабаровчан и гостей города на наш спектакль. Обещаю: скучно не будет!

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

КОНТАКТЫ

Хабаровск — Чанчунь и далее

Туристический потенциал Хабаровского края представили в городе Чанчунь. Делегация Хабаровского края побывала в городе Чанчунь (провинция Цзилинь, КНР). Представители туристического бизнеса региона и ведущих СМИ края познакомились с достопримечательностями одного из крупнейших индустриальных центров Китая и приняли участие в конференции по развитию туризма.

Как сообщили в пресс-службе губернатора и правительства края, Хабаровск связан с Чанчуном прямым рейсом, который организовала в феврале этого года компания «Уральские авиалинии». Власти китайского города заинтересованы в притоке туристов из края, а также в организации поездок в наш регион.

Стороны представили потенциал своих территорий, в том числе были презентованы возможности Хабаровского края в области детского туризма.

В завершение встречи был подписан договор о сотрудничестве между российскими и китайскими туркомпаниями.

«Чанчунь — это достаточно новый город для наших туристов и отсюда удобно добираться в другие регионы Китая. Но мы бы еще хотели увеличить поток туристов из Цзилиня и других провинций в Хабаровский край, нам есть что показать», — отметила генеральный директор Дальневосточного регионального отделения Российской союза туристической индустрии Валентина Асеева.

Иван ПРОКОФЬЕВ.